

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

DE LA OBRA DE PIO BAROJA

Las dudas de un creyente

Acabo de leer una de las últimas producciones de Pío Baroja—la que publicó con el título de «Las veleidades de la fortuna»—, y no hay que decir, tratándose de este gran escritor, inquieto hasta la angustia, paradójico hasta el desconcierto, hondo y sincero como pocos, que en su producción hay destellos constantes de ingenio, de inteligencia, de cultura, de humorismo, de bondad. Pío Baroja, por muchos motivos, es para nosotros una de las fuerzas espirituales más estimables de nuestro tiempo.

Ese prurito inquietador de un romántico decepcionado, de un creyente que perdió la fe, y esa nobilísima pasión por buscar y decir la verdad, su verdad, tal y como él la entiende, que le lleva a posturas intelectuales y sentimentales verdaderamente heroicas, nos inspira un respeto profundo al gran escritor.

Pío Baroja, a través de su estilo acerado y desemplazado, va dejando tras de su pensamiento y de sus emociones una estela de dulcedumbre y de afecto que suscita en el alma más frívola nobles sentimientos de admiración devota. ¡Qué enorme dolor hay en estos gestos de almonedero o subastador de trastos viejos y de cacharreros rotos, que un día fueron admirados, queridos y conservados como bellas objets artísticos! A manotazos y puntapiés separa Baroja, en su ruta espiritual, sentimientos, ideas, principios que le inspiraron en sus mejores años adhesiones y fervores grandes. ¡Qué contención hay en los gestos y actitudes de Baroja cuando habla, queriendo no decirlo, de esos grandes dolores de la decepción y de la duda en que hoy vive!

Ese Larrañaga de su novela, que es Baroja con una careta de pudicia literaria, es uno de los más bellos personajes que hemos conocido en la literatura de nuestros días. ¡Qué enorme fuerza ideal hay en lo más íntimo del espíritu de este buscador de la realidad! Nada más sincero que estas palabras escritas por Pío Baroja, por Larrañaga: «Nuestra época ha vivido de ilusiones, de locas ilusiones puestas en el porvenir. La materia con que se crean las ilusiones y las esperanzas se ha agotado, al fin, y ha venido la liquidación de los sueños y de las esperanzas, y para esta liquidación, como para todas las liquidaciones comerciales, han aparecido los judíos.»

Nada nos ha causado, en la contemplación de las luchas humanas, desazón moral comparable a la que nos produce el antisemitismo. Esas persecuciones violentas de los judíos, hoy, como hace diez siglos, llevan al alma dolores y sufrimientos intensos. El odio de Baroja al pueblo hebreo, su repugnancia invencible y torrencial a los descendientes del pueblo deida, es un odio casi respetable, más aún, casi legítimo, si puede existir luctuoso en el odiar. Es el odio, en ocasiones, una forma negativa del amor, y en estos casos puede encarnar un alto sentimiento de justicia, siquiera se traduzca en una aparente negación de ella. Y Larrañaga, en su exaltación antisemita, cuando ataca con formidables impetus, de una violencia grandiosa, contra el industrialismo, contra el mercantilismo y contra la ramplonería de nuestra época, más que una execración contra los frutos repugnantes que atribuye al judaísmo, entona un himno a las grandes actividades espirituales: ideal, esperanza, justificación de la existencia individual y de las luchas colectivas que sostuvieron al hombre hasta fines del siglo XIX.

Este magnífico personaje de la novela, Larrañaga, el primo de Pepita, protagonista los dos de esta acción que marcha por las márgenes del libro, es el mismo Baroja, sometido a la tortura de esas contradicciones sentimentales e intelectuales, románticas y realistas, en que se destroza el alma del gran escritor. Y él nos dice, con una emoción no por contenida y disfrazada menos profunda, hablando de España: «Indudablemente, era antes un país quijotesco, que se creía a sí mismo distinto de lo que era. Arido, se creía fértil; pobre, se creía con grandes recursos, y tenía tal confianza en sí mismo, que realizaba cosas extraordinarias casi sin recursos.» Agregando luego: «Es evidente que la razón, el buen sentido, no han bastado para vivir a los pueblos; al menos hasta ahora han necesitado la locura, la embriaguez de unos alcoholos espirituales.»

Hay en las páginas finales de la novela de Baroja, como diseminadas a voleo, semillas espirituales y gérmenes sentimentales para hacer revivir en nuestro país esa venturosa abnegación enloquecida que llevaba a nuestros hombres a las más heroicas insensateces, a las más grandiosas enormidades políticas, donde cada español, borracho de idealidad o ebrio de sentimiento, se despreciable a sí mismo para servir generosamente esas locuras magnificas. Quien sepa leer en los libros actuales de Baroja, ¡qué lecciones tan duras puede aprender en ellos! ¡Qué valientes y terribles verdades encierran esos gritos

La Libertad

MENSAJERIA
MUNICIPAL

JUEVES 10 DE MARZO DE 1927

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 281

Casa de LA LIBERTAD | Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7.

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

R U S I A

CONTINÚA EL DIÁLOGO

que la actitud de los Estados Unidos sería del todo injustificada si sólo se apoyara en la necesidad de defender los escasos intereses de los subditos norteamericanos en territorio de Nicaragua.

La «Gaceta de Noticias» pone de relieve la gravedad que reviste la intervención de Inglaterra en los asuntos de una nación americana, lo cual constituye una patente infracción de la doctrina de Monroe, por más que a los intereses yanquis haya convenido desfigurar en esta oportunidad la verdadera significación del hecho.

Otros periódicos se hacen eco de las osadas declaraciones de algunos diplomáticos, que, viéndolo al unísono con los clamores indignados de la colectividad hispanoamericana, han comprometido seriamente sus propios intereses al expresar con inequívocas frases su desconfianza y desdén con la política de Norteamérica.—*Agencia Americana*.

Lo que opina el nuevo presidente de El Salvador

San Salvador, 9.—En la toma de posesión de la presidencia de la República pronunció el Sr. Romero Bosque un discurso referente a la política que seguirá su Gobierno en los asuntos internacionales.

Ha dicho que El Salvador desea mantener buenas relaciones con todos los países vecinos, y restringiendo especialmente al caso de Nicaragua, ha manifestado que no crece que nadie venga a alterar las relaciones existentes entre el Gobierno de Díaz y el de El Salvador, si bien no está dispuesto a prestar su apoyo para mantenerse en el Poder, tanto porque la situación económica del país no lo permite como porque el Gobierno desea sostener la actitud adoptada hasta ahora en el conflicto que se ventila en la vecina República.—*Agencia Americana*.

La tercera calla... Acaba de entrar, pausado, en la cervecería un «nevo rico», como todos, ostentoso. Camisa de seda del color del arco iris; en el menejú, un brillante im ejipio sobre su frente bronceada, tapadera de balances y almuñecas de cifras. Junto a él una francesa repintada, barato salido del bulevar parisino, «clown» con faldas que ostenta un corazón rojizo pintado sobre la marchita boca; un sistema planetario de lunares y mosquitos negras, que fulgura militante en las carnaciones mejillones. Mejillas de payaso, sobre las que parpadean unos ojos muertos, sombreados de carbón barato. Es un «nevo», el tipo clásico del extranjero «nevo», explotador de Rusia. Mira, receloso; pero su hembra ríe a carcajadas.

—«Oh! Oh! Que c'est drôle, gredole!—

—pronuncia ella, glutinando la «ge». (¡Es original, es original!)

Desde las mesas del café el tiro de chistes murmullos y de palabras sueltas amenaza al «nevo» con las envenenadas flechas de la sátira.

Mas el libertario anda a la greña con un «várich».

—El comunismo de guerra ha fracasado—dice, solemne—. «R. I. P.»—añade, funerario.

Dos mil millones de legiones de zumbadoras que surgieran, irritadas, de una columna no moverían mayor bullicio que el que ahora, en hungaro y en ruso, en rumano y en búlgaro, en español y en francés, en alemán y en argentino, en ucraniano y en caucásico, en catalán y en polaco, en italiano y en sueco, mueven cuarenta arias voces, que con gestos de poseo, ojos inyectados de iluminado, roncas voces guturales, estridencias, palabras gruesas, que la policromía chillona de calor y lenguas diferentes, de dialectos varios, arrancó a la paleta del universal lenguaje. Frases despectivas, chistes y andanadas de color subido. Como pincelado de la turquesa de Belafonte la española bandera. «Que te crees tú eso!», insinúa un madrileño.

«Bestiescas!», gruñe un catalán. «No sea «guarango», no sea «zonzo». ¡Vaya un bueño trompetal!, melódico, calmoso y suave, un argentino. ¡Habrá manera de ponerse de acuerdo! Por fin, la voz prudente de un moscovita dice, misteriosa:

—Paredes oyen... ¡Cuidado!... La utopía de hoy puede ser mañana realidad—dice luego, alzando el tono. Utopía era ayer el vapor que mueve hoy la maquinaria; utopía, la luz eléctrica, el aeroplano, el ferrocarril, el teléfono, el fonógrafo, el automóvil. Todo es utopía. Muchas generaciones de visionarios, de locos y de utópicos fueron necesarias para que la máquina corriera por los raios, el aeroplano volara por el espacio, surcar los mares el vapor. Si Felipe II, si el Ivan terrible contemplaran ahora estos inventos, encerrarián a sus autores por deméntes en un manicomio, si no los aprovechaban para otros más andados. Utopía era la libertad para los esclavos antes de Espartaco; utopía, los derechos del hombre; utopía, el liberalismo para los reaccionarios del siglo XVIII; utopía, todo. Cincuenta años, dijo Lenin, irónico, que serían precisos para implantar la doctrina pura en la Rusia de hoy. Lo mismo pudo decir que cincuenta siglos. Sucesos tan trascendentales en la Humanidad no se miden reloj en mano. ¿Quién puede saber cuándo principia y cómo la tempestad y cuándo acaba? ¡La vida y la muerte! Nadie ha dicho que la doctrina rusa transformará al Mundo como por encantamiento. En 1847 ya decían Marx y Engels que sus ideales no triunfarían subita, ni siquiera brevemente. Ninguna gran nación de las conocidas en la Historia se hizo nunca en línea recta. Hubo que andar y desandar, a veces, siglos. Así el cristianismo, el mahometanismo, la Reforma, la Revolución francesa... Lanzada la idea, cuantos años y episodios para realizarla! Luego de Luther, un siglo de combate; después de Napoleón. Sea lo que fuere la revelación

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

La Morat en Budapest

¡Por fin, va a hallar la Moral un domicilio oficial!

—¡La Morat, antes de un mes, se instalará en Budapest!

—¡Pronto en Hungría, tertor, triunfará en todo el pudor!

—¡Con la falda hasta los pies tra la hembra en Budapest!

—¡El desnudo esculptural se cubrirá con cendal!

—¡La Venus de Milo es inmoral en Budapest!

—¡La dama de más postín tri, cuál es, sin carmin!

—¡Ni sostenes ni corsés se verán en Budapest!

—¡Las novias del amor no encontrarán editor!

—¡El literario entremés se suprime en Budapest!

—¡Las del Teatro, allí son tablas, más de perdición!

—¡Con las tablas de Moisés les bastará en Budapest!

—¡El ajo, el apio y el plan del comer se quitarán!

—¡Y sin leche, los cafés servirán en Budapest!

—¡Con un papel regaliz se cográn la nariz!

—¡Y Don Juan, con Doña Inés, se casará en Budapest!

—¡Por fin, halló la Moral un domicilio oficial!

—¡Yo, en el mixto de las tres, salgo para Budapest!

—¡Porque en toda capital donde triunfa la Moral de una manera oficial, hay, bajo cierta, un belén jueguístico de chipón!

—¡Con que abur... que se va el tren!

LUIS DE TAPIA

Tarjeta de identidad para los extranjeros

París, 9.—El Gobierno ha propuesto hoy a la Comisión senatorial el texto de un proyecto de ley reduciendo a 150 francos la tarifa para la tarjeta de identidad para los extranjeros y a 20 francos para la tarifa reducida.

Esta tarjeta se exigirá a todo extranjero que permanezca más de dos meses en el territorio francés y deberá ser renovada todos los años.

LA CUESTIÓN DE NICARAGUA

Lo que dice la Prensa brasileña

Rio de Janeiro, 9.—La Prensa brasileña sigue ocupándose del conflicto planteado en Nicaragua, que amenaza crear graves dificultades a la vida internacional del Continente americano.

El «Jornal do Comercio» afirma que la opinión de todos los países de Suramérica se ha pronunciado claramente en contra de la política absorbente de los Estados Unidos, y conviene en la necesidad de revisar los procedimientos de aplicación de la doctrina de Monroe, formando un equilibrio americano contra la influencia dominadora del Norte.

«O Paiz» hace observar que en la lucha que se desarrolla en la pequeña República centroamericana hay grandes intereses en juego, y

Sociedad de Naciones

Ginebra, 9.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en sesión privada, ha procedido al nombramiento del cierto número de delegados en las diferentes Comisiones.

En la sesión pública, el Consejo se ha ocupado de la forma que deben adoptar los Tratados que en lo porvenir se negocien bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones.

Mister Chamberlain ha expresado el deseo de que estos acuerdos tomen la forma de tales entre los jefes de Estado.

El Consejo ha decidido convocar para el 23 de Agosto la tercera Conferencia de Comunicaciones y de Tránsito.

Finalmente, el Consejo ha decidido comunicar a la próxima asamblea el informe confidencial sobre la situación jurídica de los Estados que no satisfacen su contribución a la Sociedad de Naciones.

El representante de Colombia

Bogotá, 9.—El senador Antonio José Bestrelo, nombrado representante de Colombia en la Sociedad de Naciones, saldrá de Bogotá para Ginebra a primeros del próximo mes de Abril.

Alemania y Polonia van a reanudar sus relaciones

Ginebra, 9.—El hecho saliente de la Jornada de hoy en Ginebra ha sido la entrada en contacto de los ministros de Negocios Extranjeros de Alemania y de Polonia. La conferencia, que no ha tenido testigos, duró hora y media, y se celebró en el hotel donde se hospeda la Delegación alemana.

Ambos ministros examinaron a fondo las causas que motivaron el fracaso de las negociaciones comerciales germanopolacas, y para poner término a las discutidas y permitir una próxima reunión de las negociaciones, se ha acordado una previa acción, que será sometida a los dos Gobiernos.

Por la tarde, el Sr. Briand ha recibido al señor Scialoja y ha visitado después a los señores Chamberlain y Stresman.

El ministro francés de Negocios Extranjeros ha declarado esta noche que el Consejo podría terminar sus tareas el viernes próximo. Se felicitó el Sr. Briand de que esta reunión del Consejo haya permitido a los representantes de las potencias firmantes del Tratado de Locarno un cambio de impresiones personal y directo, y confía en su resolución para continuar la obra de pacificación europea en Locarno pendiente.

El asalto al tren de Pueblo Nuevo

Barcelona, 9.—A las once de esta mañana ha dado comienzo en la Sección primera la vista de la causa por el asalto al tren de Pueblo Nuevo.

Al acto concurren numeroso público.

El Tribunal está presidido por el magistrado Sr. Amat.

De la defensa de los procesados, Botella, Silva, María Casanova, Verdú, Francés, Antonio y Vidal Mas, Sola y Rius, están encargados los abogados Sres. Vila San Juan, Saló, Armisen, Rusiñol, Serrano y Vellida.

Ahíbala la sesión, se procede a la lectura de las conclusiones.

Los procesados Marcelino Silva, Francisco Cuní y Antonio Jiménez, en 1 de Septiembre de 1926, asaltaron el tren de obreros, que conducía una saja con el importe de la mensualidad de los obreros de Pueblo Nuevo.

De acuerdo con Manuel Rans, Vicente Lullo, José Francés, Ramón Recasens y Antonio Jiménez, alquilaron un «auto» para ir a Riera de Horla con objeto de esperar la llegada del tren que asaltaron, y en el cual viajaba uno de los procesados.

Los procesados, pistola en mano, amenazaron a los obreros unos, y otros, al maquinista, apoderándose de 130.000 pesetas.

Una vez en el «auto», amenazaron al chofer y le hicieron emprender la marcha a Barcelona.

Los procesados, pistola en mano, amenazaron a los obreros unos, y otros, al maquinista, apoderándose de 130.000 pesetas.

El asaltante, que era un hombre de mediana edad, que llevaba una gran cantidad de dinero en su poder, se restableceron luego. La adhesión obligatoria a las Cooperativas fué abolida en 1924. Todos los ciudadanos que gocen de derecho electoral podrán libremente adherirse o retirarse de la Sociedad y ésta vender al público. En 30 de Marzo de 1925 dijo Smilga: «Hay que modificar nuevamente la actual situación de nuestra política comercial, ampliando los derechos y privilegios del comercio privado. Conforme a ello, se abandonó el sistema de destruir el capital privado, entendiendo que por el momento realizaba una función necesaria. Por lo que respecta hoy a la herencia, se permite heredar ahora hasta cerca de diez mil rublos, otros dicen cien mil, y hay mil medios de heredar en vida sin que la ley lo advierta. Los caseros existen, disimulados, o levantan casas públicamente, a la luz del día. Herencia, alcohol, comercio privado, Bancos, Bolsas, nuevos ricos, concesiones, tráfico... ¿Dónde está el comunismo de guerra?

—Exageras, «noy», exageras... Y aun cuando todo eso fuera verdad, que lo es en parte, gacetas olvidadas, puesto ya a hablar de reformas nuevas, las que acuñaron el comunismo y elevaron al obrero? ¡Váyase uno por lo otro! Por un lado, se nos censura por duros, y ahora, cuando nos blandamos, se nos censura también por blandos. Si damos libertad religiosa somos para muchos reaccionarios; si no la damos, caemos en libertad. ¿Cuándo acertaremos? Los que muchos quisieran vernos muertos no perdonan que vivamos; los que desearían vernos bárbaros se sublevan y se indignan hoy porque seamos civilizados. Quisieran que fuéramos todos salvajes, fieras, o feroces fieras. Que destruyéramos el arte. Nada se ha destruido. Que bebieramos sangre humana. Bebemos cerveza. «Camarade», ¡un «bock»!

Todos ríen. Salen a la calle. En la blanca noche sin sombras los agitadores internacionales se pierden enigmáticos. Tal es Moscou, el cielo de Lenin.

—Vamos a reconciliarnos—dice el libertario. —La Rusia de ayer es la de hoy? —La del zar?

—Ya sabes que no. Hemos conquistado en cuatro años dos siglos.

—No tanto! Pero no es la del zar.

—Chócala!—dice un español.

Todos ríen.

RODRIGO SORIANO

Moscú.

Unión Eléctrica Madrileña

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 1 del próximo mes de Abril, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, número 23, bajo la orden del día siguiente:

Primer. Memoria, balance y cuenta de ganancias y pérdidas correspondientes al ejercicio de 1926, y su aprobación, si procede.

Segundo. Distribución de beneficios.

Tercero. Reorganización del Consejo.

Se recuerda a los señores accionistas lo prescripto en los artículos 16, 17 y 43 de los Estatutos.

Madrid, 9 de Marzo de 1927.—Valentín Ruiz Sénén, consejero y director gerente.

Sociedad Matemática Española

En la sesión ordinaria mensual celebrada por esta Sociedad el día 4, se acordó la organización de una sesión extraordinaria en homenaje al profesor Klein; se dio cuenta de un interesante trabajo de D. José Isaac Corral acerca de una nueva forma que puede darse a la fórmula de Moivre; de otro estudio del profesor Hadamard, que resume los recientes progresos de la geometría analógica, y de un tercer trabajo del matemático italiano profesor Göttsche sobre las acciones dinámicas de una co-recta circular en un tubo anular.

En obsequio a todos los socios y de cuantas personas se dediquen a la investigación dentro de las matemáticas, se tomó el acuerdo de centralizar en la Sociedad Matemática los trabajos destinados al Congreso que en el próximo mes de Mayo celebrará en Cádiz la Asociación para el Progreso de las Ciencias; en dicho Congreso se hará cuenta de dichos trabajos un representante de la Sociedad.

CORONAS PLANTAS Y FLORES

RUBIO, Concepción Jerónima, 3

NECRÓLOGICA

Don Manuel Zabala

En esta corte ha fallecido, a los setenta y cuatro años de edad, el catedrático jubilado del Instituto de San Isidro de Madrid D. Manuel Zabala la Urdaniz.

Era catedrático y director honorario del Instituto de San Isidro, ex consejero de Instrucción Pública y ex diputado a Cortes, y había sido alcalde de Valencia.

De tal manera ha de apoderarse esta preciosa novela del lector y éste ha de meterse tan por completo en la novela, que el folletín de LA LIBERTAD ha de ser esperado cada día con verdadera ansiedad. Procuraremos por todos los medios a nuestro alcance no impacientar a quienes sigan la interesantísima fábula, no defraudar su curiosidad, ofreciéndoles asiduamente folletín tan sugestivo y cautivador.

El presidente de la Diputación Provincial

de la Sociedad Agraria, marcharon a Puebla de Cazalla.

Regresaron esta noche para continuar su viaje a Madrid.

El director de Bellas Artes visitó el Museo, asistiendo a la inauguración de la sala de González Abreu, que ha regalado el Museo, adquiriendo cuadros de Ribera, Espinoteto y otros pintores famosos.

Atropellado por un automóvil

En la carretera de Alcalá de Guadaira un «auto» de la matrícula de Madrid atropelló al joven de diecinueve años Antonio Rabé, causándole heridas de consideración en las piernas y otras partes del cuerpo.

Otro atropello grave

En la calle de Belén, frente al cuartel de la Guardia civil, fue atropellado por un «auto» de la matrícula de Sevilla el niño de cinco años Antonio Martín, hijo del comandante de aquél puesto.

El niño fue trasladado a la Casa de socorro inmediata, pues sufrió graves heridas.

El padre sufrió un desvanecimiento al recibir la noticia del atropello de su hijo.

El estado de la criatura es muy grave.

El crimen de la cueva de Carmena

La mujer encontrada muerta en una cueva de Carmena resultó ser Ana Oller, de setenta años, natural de El Pedroso, viuda, mendiga.

parece ser que no se trata de una violación, sino de que algún malhechor de aquella comarca llegó a la cueva donde se hallaba la anciana, y creyendo que ésta poseía algún dinero la robó. Supone que murió por asfixia.

La Guardia civil y la Policía practican averiguaciones, sin que hasta ahora hayan dado resultado positivo alguno.

Esta tarde se le practicó la autopsia.

Hasta ahora no se tiene pista ni orientación alguna sobre este asunto.

ROPA BLANCA FINA

VESTIDOS Y SOMBREROS PARA NIÑOS

DOMINGUEZ Y SALAS

ATOCHA, 4 TRIPPLICADO

La vida en Bilbao

El Consejo provincial de Economía

Bilbao, 9.—Está mañana, bajo la presidencia del gobernador, quedó constituido el Consejo provincial de Economía nacional, del que forman parte representantes de la Cámara de Comercio, Cámara Industrial Minera, Cámara Agrícola, Liga Vizcaína de Productores, Centro Industrial, Asociación de Navieros, Navieros del Norte, Agrupación de Sociedades Anónimas, Círculo Mercantil, Asociación de Fabricantes de Conservas, Asociación de Industriales de Yule del Norte de España, Federación de Sindicatos Católicos, Junta provincial de Ganaderos, Consejo provincial de Fomento, Solidaridad de Obreros Vascos y Unión General de Trabajadores.

Se acordó que las entidades designen sus representantes en propiedad y un suplente.

Muerto por el tren

En la factoría de Altos Hornos de Baracaldo se cayó de un vagón de un tren a la vía el obrero Fortunato Martínez. Las ruedas del convoy pasaron sobre el cuerpo del infeliz Martínez, que falleció a los pocos momentos.

Los accionistas de la Unión Minera

Esta noche celebraron una reunión los accionistas del Crédito de la Unión Minera para resolver si era conveniente asistir a la Junta general convocada para el día 13 por el actual Consejo.

Las opiniones estuvieron divididas, y algunos expusieron su creencia de que debía esperarse la resolución del Tribunal Supremo al recurso presentado para que les reconozca el derecho de acceder.

Otros estimaron que nada se perdía con asistir para conocer la situación verdadera del Crédito Minero y estar al tanto de las gestiones que viene realizando la Comisión liquidadora.

La reunión terminó sin acuerdo.

La crisis de la industria

La Agrupación de Almacenistas y Fabricantes de Maquinaria, de Ferretería, Metales, Electricidad, etc., del Norte de España, entidad constituida por un capital que representa 41 millones, ha dirigido una instancia al ministro de Hacienda señalando el perjuicio que les produce la tarifa mínima aprobada para la Banca Privada, sin consultar previamente a los órganos caracterizados de la industria y del comercio.

Huega que antes de dar estado definitivo a las tarifas, sean oídas las ciudades entidades.

Un infanticio

En el patio de una casa de la Alameda de San Mamés, el dependiente de una tienda encontró este tarde el cadáver de un niño recién nacido.

De las averiguaciones practicadas se dedujo que el recién nacido fue arrojado desde una de las habitaciones del tercer piso por una criada que de esta manera intentaba ocultar su alumbramiento.

Fue detenida la sirvienta Cecilia Moreno, de veintidós años, auñora del infanticio.

Convierte y confesa de su delito, Cecilia Ingrés en la cárcel.

La cifra de la industria

Méjico: De Carranza a Calles

Seguía triunfante el caudillaje. Carranza pagaba su enemistad con Obregón a precio de muerte. Además, Carranza había cometido otro pecado capital: imponer como candidato a la presidencia al ingeniero Bonillas, diplomático acartonado, sin grandes prendas de intelecto, medio unido al pozo de la cancellería de Washington, donde hacía las funciones de ministro de Méjico. Los enemigos políticos le titulaban de demasiado amigo de los norteamericanos. Bonillas ni siquiera era un hombre peligroso. Carecía de talento. En realidad, fue el cordero del sacrificio en aquella hora roja, en que a Carranza se le antojó imponer el civilismo sobre el militarismo, sin comprender que él, aunque disfrazara el mando y llevara en su mano una fusta en vez de una espada, gobernaba como caudillo nato, yéndole muy bien con el nombramiento de su primer jefe, del ejército y de la nación. Tengamos en cuenta que en Méjico la nación es el ejército. El sentido de nación desaparece. Las armas son las que ventilan los asuntos políticos y ciudadanos.

Muerto Carranza en Tlaxcalantongo, Obregón pone a sueldo en la presidencia: Adolfo de la Huerta, que había dado la cara a todos los acontecimientos revolucionarios de aquella hora. Pero, en realidad, no goberna De la Huerta. No hace más que presidir. Quien goberna es Obregón, mientras se maitejen unas elecciones que han de hacerle presidente legal de la República. El modicismo de la legalidad se lo celebra a De la Huerta.

De la Huerta se hace simpático al pueblo. Obregón, que aún no cierta con qué le salga al paso un tercero qui discorda, ve con buenos ojos la popularidad y el general asentimiento que le rodea a De la Huerta durante el gobierno provisional. De la Huerta era el hombre de confianza de Obregón: la mamá. Detrás se le prepararía al caudillo el sitio de presidente y una grata sonrisa de paz hasta que se ensinara totalmente el cadáver de Carranza, asesinado en la misma forma que Madero y Pino Suárez.

Los acontecimientos nublaron la estrella de Adolfo de la Huerta. Obregón le hubiera preparado obviamente la presidencia de la República. Había entre ellos compromisos políticos; afectos e intereses que no son fáciles de olvidar. Pero Obregón, que se levantó en armas con bandera roja, no cumple el programa agrario. Hombre inteligente, hasta buen tejedor de sombras, pero no es economista, ve que si aplica la ley agraria con todo rigor se estanca de regente la agricultura, se desmorona la industria, cierra el comercio, se termina el crédito exterior. Obregón da un paso adelante y otro hacia atrás. Acaso piensa que cuando él termine la presidencia, cargue De la Huerta con la mochila. En este momento es cuando le sale Calles. Mientras Obregón entreteje las muchedumbres armadas, Calles las encordada. Les promete cumplir el programa del que trataba de desentenderse Obregón. Este se da cuenta del prestigio ferreo que logra Calles en el partido. Se encuentra con que los obregónistas se han hecho partidarios de Calles. Obregón está sin partido. Le queda el De la Huerta. Obregón palpa la soga. La encuentra más fuerte en aquel lugar de donde tiran los hombres de Calles. Entonces no tiene inconveniente en traidor a De la Huerta, el amigo íntimo que llevó la revolución obregónista en triunfo desde el extremo Norte de la República hasta el Palacio de la Meseta. De la Huerta no se conforma. Tiene un partido popular. Su programa es el equilibrio. No hay tales convivencias con los norteamericanos. Por lo menos, no las había entonces. Al contrario. Ganada la revolución por De la Huerta, la perdió en unas horas por el reforzamiento de armas norteamericanas que recibieron Obregón y Calles, el impetu enorme de los dos caudillos, que se jugaron una última carta y la sorpresa de los desalduhistas, que recibieron un golpe fatal, mientras, dueños de la situación, celebraban el triunfo revolucionario ajenos a toda actitud bética. El desbarajuste fue tremendo. Lo que era un triunfo absoluto, acabó en estúpida derrota. Este fracaso me recuerda algo de Cuba: el del general José Miguel Gómez, presidente criollísimo, cuando se levantó en armas contra Moncada, presidente en convivencia absoluta con los norteamericanos. Meñecil gestualista, desorientado y solo, por los salones de Palacio como en jaula la fiero vencida. Las fuerzas del general Gómez celebraban su éxito en las villas cuando vino la sorpresa de Cárdenas. La trahición de uno de sus validos, los aliados de Norteamérica y la imprudencia de los revolucionarios, que se dedicaban a la francachela en vez de dedicarse a apuntalar la casa con centinelas a la puerta, llevó a José Miguel Gómez a prisión. Unas horas antes hubiera entrado en Palacio como presidente de la República.

No hay problema religioso en Méjico. Hay que

olamarlo una vez más. La lucha interior, el verdadero tuétano de estas desavenencias, es la ley de fraccionamiento de tierras. Unos con razón y otros sin ella, los propietarios se defienden. Están en su puesto. El pueblo pide que se cumpla el programa revolucionario. El indio quiere tierras. Las exige. También está en su puesto. Cuando fué a la revolución, le brindaron todas esas cosas. Obregón entretuvo el asunto. Pero el indio ya no se dejó engañar. Aunque tampoco es fácil que Calles hiciera con el indio lo que hizo Obregón con De la Huerta.

En un caso, peregrino la lucha de tierras en Méjico. Hoy torremoto para noventa millones. Sin embargo, el problema feroz está en darles tierras a doce millones. Los Gobiernos no encuen-

y te sobran tres. No tienes que darte los trece al santo. ¡Túnas que ser indio!

—¡Callejo la boca! ¡Ah, qué guajet! Si no mas se brindo!

Crea el indio en el santo, puesto que le ha traído la ofrenda. Pero tenía toda la intención de engañar al santo. Se hubiera ido tranquilamente, de aparecer la burra, con el animal y con los trece pesos.

*

No hay que pensar en la invasión yanqui. Ni es fácil, como creen muchos, ni Norteamérica la necesita. Le basta con ejercer su influencia económica. Invadir comercialmente el país, como lo está haciendo. Explorar sus riquezas y sacarlas al mar en barcos propios. Mientras haga económicamente lo que le venga en gana, habrá paz en los Estados mexicanos. Encuentro no sea así, mantendrá una revolución desde la frontera. El mal de Méjico está en causa. Todas las revoluciones se fraguan en terreno norteamericano. Las armas son norteamericanas.

Luego, el yanqui logra sus aspiraciones desde la frontera viendo cómo sus vecinos se despiden con las armas que el fabrica. Sin contar con los empréstitos, que tanto influyen en la independencia de las Repúblicas americanas.



HEMÍCICLO DE JUÁREZ EN MÉJICO

trian otra manera más fácil que arrebatarlas a los tres millones y medio restantes. Y no es que el propietario se niegue a dar tierras. Es que el indio no quiere montar. Quiere, precisamente, aquellas tierras mejor cuidadas y más fértiles, que le prostan fáciles cosechas. En realidad, el problema está en que sobran montes y faltan tierras. Y en que hay más voluntades que exigen derechos que brazos que roturén los montes y las llanuras.

Cuatro clausados católicos y siete caballeros de Colón no hacen gran mella en la conciencia nacional. Quien capitanea a los católicos es un jovenzuelo, loco de remate, sin prestigio y sin inteligencia. Es más bien cosa cómica que figura dramática. El mismo alzamiento del obispo de Guadalajara pudo tener su por qué muy ajeno al problema católico. Regularmente, los obispos son propietarios. Fabulosos terratenientes en Méjico. Monseñor Guillot, arzobispo de Oaxaca —el que casó al ex presidente Porfirio Díaz— era dueño de la mayor parte de las tierras de aquel Estado. No le fué bien en los últimos tiempos y aún dejó en el testamento una fortuna de doce millones de pesos mexicanos. Muchos de estos católicos, amparados en la fe, también están defendiendo sus propiedades. Los mismos propietarios civiles no dudaron de armar sus patrullas católicas. Huelga a Dínamarca por los cuatro costados el que han dado en llamar problema religioso. No existe ese fantasma que tanto se pregunta. El de más fe es el indio. Y esta fe puede resumirse en esta anécdota:

Un indio perdió su burrita. Le había costado diez pesos. En efectos, moneda de plata equivalente a medio peso mexicano, reunio diez pesos en un saquito y, lleno de fe, le pidió a rezar a San Pantaleón con el saquito en las manos, puestas en oración sobre el pecho.

—San Pantaleón, que se me perdió mi burrita. Mira que con muchos trabajos te reuní estos tesoros. (Diez pesos). San Pantaleón, que te traigo pa que aparezca mi burrita! Ya ves que me costó diez. Pero es que no puedo vivir sin mi animalito. (San Pantaleón, que aparezca mi burra!) El indio ponía los ojos en blanco. Alargaba hacia el santo el saquito de plata.

Una leata, que oyó la oración, se le acercó. —Te estoy oyendo. Tenías que ser indio. —¿Y por qué? (No me insulte la paternidad!) —No dices que le costó diez pesos la burrita? (No traes trece en la saca?) —Y qué?

—Pues con diez pesos compras otra burrita

como ha dicho en estas columnas Eugenio Noal. El prestamista es odioso. Pero la mejor forma de no caer en sus garras es no irle a emprender. Y las Repúblicas hispanoamericanas, desde las Antillas hasta la Cruz del Sur, no hacen más que llevar prendas a Nueva York, Casa de Empeño de las Naciones. Luego dicen pestes del prestamista porque, por no poder pagar los réditos, dejan poco a poco entre sus manos hasta el anillo de boda.

ALFONSO CAMIN

LOS PELIGROS DE LA CIRCULACIÓN

Varios heridos de consideración

Ayer ocurrió un sensible atropello por causa de una lamentable imprudencia.

La camioneta del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, que conducía el chafer Mariano López, estuvo en la Papelera Española cargando papel, y terminada la operación, Mariano cedió el volante al empleado de la Papelera Faustino Renuncio, y se sentó al lado de éste, en el baquet. Y sobreviene lo que tenía que suceder: vendo el volante manejado por manos inexpertas; que se precipitó contra un carro. El choque es inevitable; pero Mariano, que vió el peligro, hizo un rápido viraje, por efecto del cual el choque fue evitado. La camioneta se metió en la calle de Beneficencia y atropelló a dos hombres que estaban conversando junto a la acera.

Los dos resultaron heridos, y en la misma camioneta, guiada ahora por Mariano, fueron transportados a la Clínica de la calle del Almirante, donde fueron curados de primera intención.

Los heridos son Francisco Rodríguez Alonso, de cincuenta y tres años, que vive en la calle de Alonso Castillo, el cual resultó con diversas heridas y la fractura probable de la tibia derecha por su tercio inferior, y Pablo Martínez Vaqueiro, de cuarenta y ocho años, con domicilio en la calle de Gil y Mon, que presenta heridas en las piernas y dolores contusivos en diferentes partes del cuerpo.

Los dos causantes del atropello fueron detenidos.

*

El niño de siete años Manuel González San Juan, con domicilio en la calle del General Lacy, número 28, padeció lesiones de pronóstico reservado por haber sido atropellado en la misma calle el automóvil 20.153-M, guiado por Emilio Velasco Rivero, de veintiocho años, que fué detenido.

Cándida Rubio Villalobos, de sesenta y seis años, domiciliada en Bastero, 27, fué atropellada en la calle de Toledo por una camioneta del Servicio de Aviación, que lleva el número 716, y que iba guiada por el soldado del citado Cuerpo Fernando Granjero Flores.

La atropellada fué asistida en la Casa de corcho del distrito de la Latina, de lesiones de pronóstico grave.

Pasó después al Hospital Provincial.

En la plaza de Isabel II, el automóvil número 21.500 atropelló a Rafael Gutiérrez Jiménez, de setenta y ocho años, con domicilio en Silva, número 44.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Inundaciones en la Argentina

Jujuy, 9.—A consecuencia de las lluvias torrenciales se han producido inundaciones en la región de Jujuy. Hasta ahora se cuentan once muertos; pero se teme que hayan ocurrido muchos más, pues todos los arroyos procedentes de la montaña se han salido de cauce. Los daños en las cosechas son de enorme consideración.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

El presidente de la Argentina pidió se dé el

desastre.

La situación en Marruecos

INFORMES DE MADRID

Causa contra dos indígenas

próxima a la estación del Norte, camino de El Escorial, el lugar de sus tenebrosidades. Cada vez que el pitón de una locomotora rasgue los aires con su silbido para anunciar la salida hacia el ameno sitio de San Lorenzo, será como una invitación a los mances del tenebroso monasterio para trasladarse al famoso Monasterio, donde las sombras de cuatrocientos años han ido borrando el recuerdo de una figura humana, mezquina como tal.

Puede decirse que el acuerdo municipal de ayer ha sido el primer acto de la conmemoración del natalicio de ese rey, del que la Historia, con la libertad que para ello tiene, ha dicho ya todo lo que tenía que decir, desde el concepto hispano de su grandeza real, hasta el desolador de su mayor grandeza fanática, que le hizo justificar el triste fin de aquel desgraciado príncipe Carlos con estas palabras: «Yo le querido hacer en esta parte sacrificio a Dios de mi propia carne y sangre». Después de haber explicado el empeñador de Austria la prisión del primogénito con las declaraciones de que «ni depende de culpa contra mí cometida, ni que la haya en lo de la fe, ni tampoco se tomó por medio de su reformación».

Algo más explícito estuvo el referido el caso al dique de Alba y regaló que procurara desengañar a los que la atribuyeron a «trato o rebeldía», porque, según comentario de un historiador, el rey tanto interés en que no se creyera que el príncipe de Asturias estaba preso por ser protestante o por haberse declarado en su favor, para evitar que tal creencia hubiese dado fuerza moral a éstos.

El dictamen quedó ayer aprobado, y esa lista que contendrá el nombre de Felipe II podrán leerla los madrileños en el paseo del Rey.

Manifestaciones del alcalde

Después de la sesión, los periodistas hablaron con el alcalde. Les dijo que, en unión del ministro de la Gobernación, del director general de Sanidad, del doctor Chico, del Sr. Lorite y de otras personas, había visitado las obras del alcantarillado en el Carrascal y en el Arroyo Abrozal, y allí mismo había entregado el ministro, en nombre del Ayuntamiento, una instancia en solicitud de que se dicte una medida de carácter general prohibiendo los riegos con aguas fecales.

El alcalde ha solicitado esta disposición para que clíe sirva de obstáculo a las reclamaciones de los propietarios de huertas que hoy utilizan las aguas residuales para el riego. Es necesario hacer la prohibición en beneficio de la salud pública, sin que por ello nadie tenga derecho a pedir indemnizaciones por daños y perjuicios. Ha de ocurrir con esto lo mismo que sucede con las expropiaciones forzadas por motivos de utilidad pública, y para ello se precisa la publicación de un decreto ley.

Antaño, los riegos se verificaban sólo con las aguas del Arroyo Abrozal, y era en épocas en que su caudal era de doscientos litros por segundo. Hoy el caudal ha llegado a los dos mil litros, y esto prueba que se ha aumentado con los vertimientos fecales de la ciudad. No puede tolerarse que después de los millones que el Municipio se ha gastado en hacer los colectores y en higienizar esos lugares, sigan regando las huertas con las aguas inmundas que corren por los alberques de la ciudad.

El alcalde marchó después a visitar el Hospital del Rey, del que ha sacado una excelente impresión.

Ha recibido el conde de Valladolid—según dijó—una visita de una Comisión de dependientes de comercio, que le pidió la revocación del decreto de la alcaldía relativo a las denuncias por infracciones de la ley del descanso dominical, y el alcalde se ha negado a ello; pero ha ordenado a todas las tenencias de alcaldía que den a los denunciantes el máximo de garantías para la comprobación y justificación de las denuncias, a cuyo efecto les acompañará en las investigaciones un agente de Policía urbana. También les dijo que presenten una instancia con las normas que ellos crean que deben establecerse, y la estudiará con el mejor deseo de complacerles.

Y ha ordenado que un guardia municipal acompañe a los agentes ejecutivos de las instancias, para que en las diligencias que éstos realicen exista, como garantía de que se proceda legalmente, el control de la autoridad.

ESTE NÚMERO ESTÁ CENSURADO

Un proceso por espionaje

París, 9.—Ante la Sala de lo Correccional de esta Audiencia ha terminado hoy la vista de la causa seguida por espionaje contra el subditio inglés y ex capitán del Ejército británico, Vivian Stranders, siendo condenado éste a dos años de prisión y al pago de una multa.

Del sumario resulta que Stranders, que obraba por orden y cuenta del doctor Dehars, uno de los principales agentes del espionaje alemán, se procuró en ciertos centros franceses de aviación y de construcciones militares y transmitió a Alemania informes detallados sobre los nuevos modelos de carros de asalto y sobre el material de aviación militar y armamento del mismo.

QUE DIRÁ EL ALCALDE?

Entre guardias y paisanos

Merida, 9.—En Almedralito fue requerido el auxilio de los guardias municipales a causa de haber maltratado Bernardo Sánchez Valverde a dos mujeres.

Al tratar de detenerlo, Bernardo, sin acordarse de que estaba en Almedralito, se soltó el pelo, se arrojó sobre uno de los guardias y tirándole al suelo trató de desarmarlo, lo que no consiguió por la oportuna intervención de otro guardia y un guarda rural.

También intervino un hermano de Bernardo, que quitó el sable a un guardia, y dando una navaja a su hermano acometieron a los agentes de la autoridad, quienes se vieron precisados a hacer uso de las armas para reducirlos a la obediencia.

Bernardo Sánchez resultó herido de un balazo en la cabeza, y el guarda rural resultó también con heridas cortantes en la cabeza.

Ciento cincuenta y seis detenidos políticos practican la huelga del hambre

Sofia, 9.—En la prisión de Sofia 156 detenidos políticos han comenzado la huelga del hambre.

son víctimas.

En la actualidad existen en Bulgaria más de 2.000 prisioneros políticos.

PANORAMAS La situación política

Regreso de ministros

Anoche salieron de Sevilla, y hoy en el expresión de Andalucía llegarán a Madrid los ministros de Marina y Trabajo.

Sin despacho

Por encontrarse el rey ligeramente indisputado a causa de un resfriado se han suspendido las audiencias y no despachó con ningún ministro.

Viana, indispuesto

El marqués de Viana, que ha regresado de Málaga, se halla indispuesto.

Las visitas de ayer

El presidente recibió ayer mañana la visita del capitán general de Cataluña, Sr. Barrera.

Por la tarde conferenció con los coronellos de Ingenieros Sres. Tafur y Salas acerca del asunto de la comunicación radiotelegráfica, y recibió en audiencia a varias personas.

Visitó al ministro de Instrucción el presidente de la Diputación de Segovia y una Comisión de Reino en solicitud de construcción de escuelas.

Visitaron al ministro de Fomento una Comisión de esparteros de Murcia, Jaén, Castellón y Albacete, presidida por el alcalde de Hellín, en solicitud de amparo por el Gobierno en la producción nacional de dicho artículo, y los señores Echevarría, Bastos y Baiver para invitarle a la inauguración del ferrocarril aéreo de Dúrcal a Motril.

Los nombramientos de maestras en Madrid

En el ministerio de Instrucción pública se facilitó ayer una nota en la que se dice que los nombramientos de maestras para escuelas nacionales de Madrid hechos con carácter definitivo lo son a condición de tales, si bien suspendida la toma de posesión de las interesadas al acoplamiento de los locales-escuelas que con tal fin se vayan alquilando por el Ayuntamiento. De suerte, que para el percibo de haberes continúan las interesadas adscritas a su actual destino.

El Giro postal con Guinea

Va a ser implantado el servicio de Giro postal en las colonias.

Para inaugurar dentro de un plazo breve, el gobernador general de Fernando Poo, general Núñez de Prado, recibirá instrucciones.

Estas instrucciones han sido ultimadas ya por la Dirección de Marruecos y Colonias.

La Exposición de Barcelona

Convocados por D. Santiago Trías, del Comité ejecutivo de la Exposición de Barcelona, con asistencia de D. Joaquín Montaner, secretario del Comité, y de D. Rafael Marquina, representante de la Exposición en Madrid, se reunieron ayer mañana los señores que constituyen el Comité central de la Exposición de Barcelona, creado con el objeto de estimular, apoyar y coordinar la concurrencia de los expositores a dicho certamen.

Fue nombrado un Comité ejecutivo.

El Certamen Nacional del Ahorro

Se ha dispuesto de real orden que el VII Certamen Nacional del Ahorro, convocado para el día 12 de Marzo en Valladolid, sea aplazado hasta el día 20 del actual.

LA CONQUISTA DEL AIRE

El rescate de los aviadores uruguayanos

Las noticias que tenía el ministro en Madrid

El ministro del Uruguay tenía ayer tarde noticias de que habían salido dos aviones de Cabo Juby para la cáoba donde están los aviadores. Allí ha quedado un comisario para tratar del rescate, y hoy volverán los aviadores.

El ministro tenía la impresión de que regresaría a Cabo Juby con los prisioneros.

Informes de Las Palmas

Las Palmas, 9.—La Compañía Aérea Latécoère comunica desde Cabo Juby que ayer matines económico un avión a Puerto Cansado a un emisario del delegado del alijo comisario, que fué a conferenciar con los moros sobre el rescate de los aviadores. Mañana jueves volverá el avión a recogerse, y si las negociaciones dan resultado, serán recogidos también los aviadores uruguayanos y conducidos a Cabo Juby.

Sigue una gran expectación en esta ciudad.

Otros detalles del amaraje

Las Palmas, 9.—Comprobó que el accidente del hidro se originó por la rotura de los tubos de aceite, que los obligaron, unido al mal tiempo, aamarar cerca de la costa, en evitación de lanzar el aparato sobre las rocas, con peligro inminente de sus vidas, decidiendo arrojarse al mar y ganando a nado la orilla tras inauditos esfuerzos.

Con ayuda de los moros lograron varar el aparato, internándose seguidamente.

En seguida se despegó un emisario para participar la noticia a Cabo Juby, sin que pudiera llegar a consecuencia del temporal del desierto.

Calmar el tiempo, se presentaron los moros en el fortín español, entregando cartas del jefe del aparato en las que manifestaba estar sanos y salvos y atendidos por los moros.

Los hidros de la Compañía Latécoère comprobaron que el aparato uruguayo estaba desrozado.

Mis informes son que los aviadores llegarán a Cabo Juby hoy miércoles.

Se ignoran las condiciones de rescate.

El feliz término de las negociaciones para el rescate

Agadir, 9.—Dos pilotos de las líneas Latécoère han aterrizado ayer en Puerto Cansado a 40 kilómetros de Cabo Juby, para depositar un emisario del gobernador español, quien ha sido inmediatamente conducido al asador de Tikiidit, donde se encuentra la tripulación del «Uruguay». Parece que las negociaciones para el rescate de ésta ha tenido un feliz término, y que mañana podrán estar en Puerto Cansado.

Últimas impresiones

En nuestro deseo de publicar los informes más completos, recogemos los diversos telegramas que por diferentes conductos recibimos, aunque en algunos de ellos se repitan detalles ya conocidos, o aunque contengan noticias de difícil comprobación.

Si embargo, al cerrar la información de la jornada de ayer, diremos por nuestra cuenta que las impresiones recibidas sobre las nego-

ciones comenzadas para la entrega de los aviadores uruguayanos, son optimistas.

A los impacientes, en este caso es muy natural que los haya, que desearían haber recibido confirmación de la llegada a Cabo Juby de los aviadores uruguayanos, hay que señalar la dificultad enorme que el mal tiempo opone al desarrollo de las gestiones iniciadas por el emisario del delegado español en Cabo Juby.

Ese mal tiempo no permite que la negociación siga sin interrumpirse, y habrá necesidad, por tanto, de esperar que en el día de hoy, al resumir las conversaciones entre el emisario español y los moros de Cabo Juby, no se interrumpan sin un satisfactorio resultado.

De Pinedo, en Buenos Aires

Hoy reanuda su portentosa traid

Buenos Aires, 9.—En el salón de actos de la Asociación Española se ha verificado un almuerzo en honor del aviador italiano De Pinedo.

Al acto, que fue organizado por las Sociedades españolas, asistieron los embajadores de Italia y España y numerosas personalidades de ambas colonias.

De Pinedo ha cambiado los motores del hidroavión que utiliza en su vuelo transatlántico, por haber observado alguna fatiga en su funcionamiento.

Contrariamente a lo que se ha dicho, De Pinedo irá mañana a Montevideo, para satisfacer el anhelo de la colonia italiana de la capital del Uruguay.

Después de permanecer un día allí reanudará su tránsito hacia el Norte, dirigiéndose a La Asunción, capital del Paraguay, comenzando así la segunda parte de su vuelo, que tiene un recorrido de 16.330 kilómetros. La primera, de Italia a Buenos Aires, fué de 12.833 kilómetros.

El vuelo del «Argus»

Sarmiento Beires tenía el propósito de despegar anoche

París, 9.—Un radio de Bolonia anuncia que Sarmiento Beires intentará hoy de nuevo hacer despegar su avión, que ayer no pudo hacerlo a causa del excesivo peso.

COMO EN 1925

Otro terremoto en el Japón

El número de muertos se eleva a 4.774

Tokio, 9.—Los supervivientes del temblor de tierra de la región de Mineyama declaran que todas las casas de aquella población se hundieron al producirse la primera sacudida, sepultando a sus habitantes y originando numerosos incendios.

Después de un intervalo de treinta minutos se produjo una nueva sacudida, que complicó la destrucción, ahogando los gritos de los heridos y los moribundos.

El salvamento presentaba dificultades casi insuperables. La mayor parte de las víctimas quedaron carbonizadas.

Según datos oficiales, el número de muertos a consecuencia del terremoto se eleva a 4.774, de los cuales 1.639 lo fueron en la región de Kioto.

Horribles detalles

Tokio, 9.—Los observadores, desde los aviones, ven en las regiones siniestradas que el incendio continúa en muchos puntos. También se ven montones enormes de cadáveres.

Las carreteras y vías férreas están imprácticas a consecuencia de las enormes grietas abiertas en el terreno.

Los Comisarios del Imperio han salido para las regiones devastadas. Es muy difícil el acceso a las localidades siniestradas.

En la región de Tango, fuertes huracanes vienen a complicar la situación.

La ciudad de Kobe está indemne.

La artillería dispara obuses sobre el puerto y la ciudad de Tottori a fin de localizar el incendio que allí se ha declarado.

En Tokio y Yokohama no ha habido terremoto.

La Embajada japonesa en París dice que se ha exagerado algo

París, 9.—La Embajada del Japón en esta capital dice que las noticias publicadas sobre los terribles terremotos que han asolado varias regiones del Japón, son algo exageradas.

Como ya se ha dicho, el epicentro del temblor ha estado en la provincia de Tanjo. En Iwataki se han incendiado las dos terceras partes de la ciudad y ha muerto un centenar de personas.

En Mineyama se han incendiado más casas, en número de un millar aproximadamente. Ha muerto otro millar de personas.

Conferencia del doctor Marañón

La tercera conferencia que sobre estados de la nutrición ha dado en la Facultad de Medicina el doctor Marañón, fue tan instructiva y práctica como las anteriores.

Sobre la delgadez y la diabetes insípida estuvo hablando más de una hora el sabio clínico.

La delgadez es también producida por trastornos endocrinios, que al contrario que en la obesidad, dan motivo a energías oxidaciones.

Son enfermos de hipertiroidismo latente, con una psicología especial, vivos de carácter, gran talento, mirada viva e inquieta, sudoración fácil, y lo más notable, metabolismo basal, alto.

Agregó que el tratamiento de la delgadez más moderno es la insulina, que debe emplearse en toda cura de exagero, en individuos hipertiroides; en otros casos en obra la mejoría por el hambar intenso que produce la insulina, que, además, tiene una maravilla acción eupotética.

Sólo ocupó de la delgadez esencial, con fenómenos de semejante predez; explica el fenómeno productor de la caquexia senil, producida por esclerosis de las glándulas de secreción interna; cuando esta esclerosis se produce de un modo no fisiológico por los años, sino patológico, se reproduce fielmente en el joven todos los fenómenos de la vejez.

Habla después de la diabetes insípida, para que sirva de prólogo a las próximas lecciones, diciendo que es una enfermedad que hoy día está de moda, abundando sobremanera en el número de casos; la sintomatología es sencilla: sed enorme y constante y poliruria.

Hasta hace quince años se desconocía la patogenia de esta enfermedad, hasta que en la práctica de las autopsias se encontraron lesiones, la hipofisis, siendo el conferenciante uno de los primeros investigadores en este sentido.

Explicó los experimentos fisiológicos, llevados a cabo en los centros nerviosos del fondo del ventrículo medio, para explicar la teoría nerviosa.

El doctor Marañón fué muy aplaudido.

El doctor Gimeno diserta sobre el cáncer

El doctor Gimeno, con la atractiva eloquencia que le es peculiar, desarrolló en la Academia de Medicina su conferencia sobre el cáncer en Medicina Interna, poniendo de relieve lo difícil que es la tarea del médico para diagnosticar y conocer, por consiguiente, la existencia del cáncer, si se presenta en el interior, y cuánseficio debe ser su cuidado para advertirlo oportunamente, a fin de que la terapéutica llegue a tiempo; y después de esto, tomando por tipo el cáncer del estómago, por ser más frecuente que otro alguno, hizo una magistral exposición de todos sus síntomas.

Enumero los métodos y procedimientos de que se vale el observador para llegar al conocimiento de la enfermedad cancerosa del estómago, unos químicos, otros físicos, aportando a esta exposición todas las nocións y adquisiciones modernas útiles, y demostrando cómo el clínico debe gubernarse no por un sistema aislado, aunque parezca eloquente, sino por un conjunto ordenado de ellos, pues cuando mayor sea el número de los datos que reuna, más podrá acercarse a la verdad del diagnóstico.

El conde de Gimeno fué aplaudidísimo.

Conferencia de Verdes Montenegro

A las once de la mañana duró hoy una conferencia en el Instituto Rubio el doctor Verdes Montenegro, sobre el tema «Diagnóstico y tratamiento de las pieleñas crónicas».

La entrada será pública.

Asociación Española de Odontología

Esta Asociación celebrará sesión científica esta tarde, a las siete y media, en la Escuela de Odontología (Facultad de Medicina).

Se discutirán incidentes de práctica profesional, con presentación de casos. El doctor don F. Aguirre disertará sobre la técnica de A. Kers para los aparatos de oro. Se dará lectura de un trabajo de D. E. Rute sobre «Un caso de síntesis lingual».

Academia Española de Dermatología y Sifilografía

Esta Academia celebrará sesión científica mañana viernes, a las siete de la tarde, en el Colegio de Médicos, con el siguiente orden del día:

Doctor Fernández Criado, Enfermedades de Recklinghausen; doctor Covisa, El llamado sífilis anorectal; doctor Sáinz de Aja, Exantemas vesiculosos post-herpéticos y post-salvacionistas; Punción lumbar y dermatosis ampollosas; doctores Hombra y Soto, Tratamiento del lupus tuberculoso por medios tópicos combinados; doctor Fernández de la Portilla, Letenacia prolongada y recidiva primaria tardía; doctor Bejarano, Nota previa sobre las aplicaciones del suero antigangrenoso en Venereología; doctores Fernández de la Portilla y Daudén, Enfermedad de Becklinghausen de origen sífilítico; doctor Gay, Contribución al estudio clínico y experimental de la depilación por sales de talco; doctores Covisa y Bejarano, Nueva contribución al estudio de las piodermatitis chancreiformes; doctores Fernández de la Portilla y Beldón, Primeras impresiones acerca del Triépoxiquinol.

Durante la sesión científica se celebrará Junta general para elección de un secretario de actas.

Instituto Rubio (Curso de Tisiología)

Del 1 al 30 de Abril próximo se celebrará un curso práctico y gratuito de «Diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis pulmonar», a cargo del doctor García Triviano, jefe del servicio de enfermedades del pecho de este Instituto, y con la colaboración de la doctora González Barrio y del doctor Aguado Martínez, jefes del Laboratorio y del Departamento de Radiología.

Los médicos y alumnos libres del sexo año de Medicina que deseen inscribirse lo harán en la secretaría del Instituto Rubio o en el domicilio del señor secretario, doctor Peña Galaz (Velázquez, 16).

Las lecciones prácticas se darán los lunes, martes, viernes y sábados, a las once de la mañana, y los jueves conferencias de actualidad científica de la especialidad, que se anunciarán oportunamente.

El número de alumnos no excederá de quince.

Instituto Madinaveila

Mañana viernes disertará en dicho Centro, a las doce en punto de la mañana, el profesor Gallart Monés, de Barcelona, del «Estado actual de la apendicitis crónica».

De Cataluña

Contra la pornografía

Barcelona, 9.—El gobernador civil ha impuesto multas de 1.000 pesetas a los comerciantes de la calle de Serrano, número 9; plaza del Pino, Rambla de las Flores, número 33; a Francisco Mata y Francisco Avella, por haberseles hallado novelas pornográficas editadas en Madrid.

Se han remitido a la Dirección General de Seguridad a los efectos que crea oportuno.

Para la Exposición

El alcalde accidental, Sr. Poza, ha recibido un telegrama del alcalde, dando cuenta de los actos celebrados en Sevilla para la futura Exposición y las reuniones celebradas por el Comité de Enlace de ambas Exposiciones y de los resultados que de ello puede esperar.

Sciencia absoluta

Como anticipamos, el Tribunal de la Sección primera ha dictado sentencia absolutoria para los procesados Pedro Boada y Joaquín Pous, acusados de supuesto delito de homicidio contra el agente de vigilancia Sr. Fernández Alegria.

Ex senador herido

En un choque de automóviles ocurrido en la carretera de Manresa a Berga, en las inmediaciones de Sallent, resultó con heridas de consideración el ex senador D. José Monreal Nogués, que viajaba en uno de los vehículos que chocaron.

Todos regresan satisfechos

Ha regresado de América el pugil catalán Joaquín Valls. Este se muestra muy satisfecho.

Nuestras campañas en favor del vecindario

Los precios de los pisos desalquilados

He leído, señor director de LA LIBERTAD, las acertadas consideraciones que el informe municipal de su periódico hace, en vista de las relaciones de pisos desalquilados que existen ahora en el Ayuntamiento, para demostrar que la clase media no tiene donde meterse si casi todo lo que gana o cerca de la mitad, por lo menos, no lo dedica al casero, y que, por lo tanto, no es cierto que esté en vías de solución el problema de la vivienda patrón hipócrita que ha querido hacer correr en varias ocasiones la Camara de la Propiedad, pensando que desde los componentes del Gobierno hasta los más humildes ciudadanos somos ciegos o tontos y que el decreto de alquileres ha de desaparecer, con «bulos» como ese, en vez de con casas más baratas que esas. Pero es el caso, señor director, que yo, por mi afición a estas campañas, de que fui iniciador, y por mi deber como presidente de la Federación de todas las Asociaciones de Vecinos de España, he hecho compraventas personales, en vista de esas relaciones, y resulta que, aun esos precios que allí se consignan, no son generalmente en los que se alquilan, pues he encontrado diferencias en proporciones tales como de 1.500 pesetas a 2.200; de modo que esos precios puede suceder que sean los ya abusivos en que estaban alquilados, resultando que en ellos se cumple aquello de la zarzuela «Marinas»: «...Con la ausencia (aquel sería de los inquilinos), con la ausencia crecen más».

Bueno es que el alcalde, por fin, haya hecho una cosa que desde el principio ya lejano de mi presidencia de la Asociación Oficial de Vecinos de Madrid, le temiamos pedida, como es la exposición de esas listas; pero mientras la rebaja de los precios de los alquileres no se decrete automáticamente, sin necesidad de revisiones judiciales, y se señale allí el precio legal en que han de alquilarse los pisos, estableciendo serias sanciones, tanto para el propietario como para el inquilino «subastador» que falle a ello, y hasta se llegue a disponer que los arrendantes se hagan por la autoridad municipal, aunque reglamentando cuanto se quiera y deba, para evitar negativas caprichosas, continuarán los abusos, mayores de día en día, ya que los caseros se crecen cada vez que se interna el derecho del inquilino o se les conceden a ellos nuevos derechos, como ha sucedido al disponerse, a la vez que mientras aquellos no puedan pedir rebaja de alquileres, pasado el primer año del contrato, que los propietarios, de modo automático, cada cinco años, puedan elevarlos un 10 por 100, y no sobre el precio legal, sino sobre el que, aun abusivo, ha sido consagrado por el transcurso del año, con lo que no hay negocio comparable con el de tener una casa en el que sin hacer nada, el interés aumenta en un dos por ciento cada año, aunque no se empiecen a percibir hasta los cinco, sin tener en cuenta si los ingresos del inquilino en ese tiempo han aumentado o han disminuido.

Todo esto demuestra que el conflicto está latente y que hay que ir, como en otros países, a resolverse de manera definitiva y justa, sin reservar ni privilegios, y dejando de llamar «sagrada» a la propiedad, o llamando igualmente sagrado al derecho del inquilino, ya que aquella, como todo lo que se quiera dedicar a la satisfacción de una necesidad social, debe socializarse, porque las necesidades primarias de la vida no es posible tolerar por más tiempo que sean materia de explotación. Quieren los propietarios gozar libertad absoluta en el disfrute de sus fincas? Perfectamente; que las dediquen a habitáculos ellos y no a alquilarlas a los demás, y aun así y todo, no podrán hacer lo que quieran, porque para la salud pública, porque esto, como aquello, afecta también a un derecho social, mucho más respetable que cualquier derecho de un señor particular, por muchos que sean los señores.

Lorenzo Barrio y Morayta

El embajador ruso en París

París, 9.—Rakovsky, embajador en París de la Rusia de los Soviets, ha llegado por la tarde a esta capital procedente de Moscú.

LA COSECHA DE CAÑA

Se van a recoger veinte millones de arrobas

Motril, 9.—Han dado comienzo las faenas de recolección de la caña de azúcar en esta Vega. De toda la comarca van legando centenares de brazares que se ocupan en las operaciones de zafra.

La cosecha se presenta buena, creyéndose que ha desaparecido la enfermedad denominada «mosaico», que durante los pasados años esquilmó el fruto, produciendo grande crisis económica a los labradores de esta región, donde dicha planta constituye el principal cultivo.

Hoy dieron también comienzo las faenas de molienda en las fábricas de azúcar, presentando la población aspecto de extraordinaria actividad de la cosecha.

En los pueblos de Almuñecar, Salobreña y Motril se calcula que la cantidad total asciende a unos veinte millones de arrobas.

«GLORIAS» DE FELIPE II

El Evangelio en triunfo y la nación en la hoguera

El pendón de Castilla seguía paseándose en triunfo por tierras extranjeras, y aunque con ello perdía España hombres y dinero en abundancia, no se le daba mucho a la majestad católica de Felipe II, atendiendo a la egoísta política seguida por el emperador su padre, y tres siglos más tarde por Napoleón, da que así como había un solo dios en el cielo, era razón de que no hubiese más de un monarca en la tierra.

La industria y el comercio, en fuerza de sufrir tributos y arbitrios, arruinaban lamentablemente y requeban como tullidos y pordioseros en las puertas de los templos, y no se piense que el simbólico estacado de quiebre, por cuanto todo lo hacia el señor de los Mundos para mayor gloria de Dios y triunfo del Evangelio.

En cambio, las costumbres iban, como dicen, «manga por hombres, y desto se curaba mucho el rey, cuando habiendo necesidad de diarios para proseguir sus campañas y mantener el culto de la iglesia con todo esplendor, no miraba que los procedimientos para procurárselo no estuviesen muy conformes con las doctrinas del dogma que con tanto celo defendía.

En el lugar en que estuvo edificado el monasterio de San Felipe el Real (celebre por sus famosas «gradas», que eran el «mentidero» de la corte), existió antes una manzana pública, en cuyo plácido negocio intervenía la administración del alcázar. También para atender a estos apuros de numerario dispuso que los clérigos pudiesen legitimar sus hijos, siempre que lo pasearan por el campo y establecer precios convencionales para aquellos que quisiesen ahijádarse, y aunque como se sabe, todo lo hacía para mayor esplendor de la fe, no tuvo inconveniente alguno en disponer de las rentas eclesiásticas cuando no le bastaba lo que sacaba al pueblo. Pues lo de tomar para el sosténimiento de su casa y boca el dinero de particulares que llegaba de Indias, era, como si dijéramos, el pan de cada día, sin que valiesen protestas ni reclamaciones por parte de los damnificados, pues con responderles que ello se hacía en servicio del rey dábales por más que salasfichos, sin admisibles apelación.

Cuando su majestad reintegróse a la capital de sus Estados luego de la campaña de los Países Bajos, en 1589, se creyó—y era lo cierto, dado su carácter exageradamente fanático—que la mejor manera de festivar su llegada era celebrando un solemnisimo auto de fe, y como ya desde los tiempos de Torquemada estaba el campo de la iglesia muy bien abonado, siempre había abundansima cosecha de herejes en los trojes del Santo Oficio. Dispuso la función, en la Plaza Mayor de Valladolid, para el domingo 21 de Mayo, día de la Santísima Trinidad, con asistencia de la infanta regente, el príncipe D. Carlos y todos los Consejos, prebados y grandes de España.

Cuando fué la muchedumbre ansiosa de presenciar aquel terrible espectáculo, que no siendo suficientes las tribunas y balcones para acomodar al gentío, se levantaron los tejados de las casas y sobre sus techumbres armaron los tablados supletorios.

No menos que treinta y un delincuentes fueron elegidos para «héroes» de la fiesta, diecisésis para ser reconciliados con penitencia y castigo, condenados a muerte, y todavía hubo lugar para un difunto que tomó en el elijo su parte correspondiente en el programa.

Los ánales del temido y odioso tribunal para escarnir y ejemplificar de herejes, y la Historia, para vergüenza de aquel tiempo, conservan la relación de aquellos mártires de la intransigencia religiosa.

Fué la primera víctima el doctor D. Agustín de Cazalla, canónigo de la catedral de Salamanca y predicador de Padiac.

Vearnos cómo Fray Antonio de Carranza, que la asistió en sus posteriores momentos, dió cuenta al presidente de Castilla del suplicio que sufrío aquél desdichado:

...y así pasó adelante hasta llegar al palo predicando siempre y anuncionando a que reverenciaran los ministros de la Iglesia y honrasen las reliquias. Llegado al lugar en que había de sufrir el tormento, antes de que se encasepara para subir, rociéndole con agua que se había confesado; luego, sin más dilación, puso encima el escabelo y el argolla y estando así otra vez tornó a amonestar a todos y a rogarles que le encadenasen a Nuestro Señor, y en comenzando a decir el «Credo» le apretaron el garrote y el cordel, y así acabó la vida con semejante muerte, y dió el alma, la cual, por clero, yo tengo averiguado que fué en mano de la salvación...

A este malaventurado siguieron sus hermanos D. Francisco, párroco del obispado de Palencia; doña Beatriz, dama de altas virtudes y acreditadas pruebas, y los restos de la madre de todos tres, doña Beatriz de Vivero.

Iban Inigo: Don Alonso Pérez, sacerdote y maestro de Teología.

Don Cristóbal de Ocampo y D. Cristóbal de Padilla, ricohombres de la ciudad de Zamora.

El licenciado Antonio Herrero, abogado de Toro, que murió impaciente y con la mayor entereza de ánimo, por todo lo cual «mereció» y fué otorgado, el rigor de ser quemado vivo, pues los otros lo crían después de ser agarrados.

El licenciado Francisco Pérez de Herrera, juez de combatientes en Logroño.

Dona Catalina Ortega, hija de Herando Diaz, fiscal del Consejo real de Castilla y viuda del comendador Loaisa.

Isabel Estrada y Catalina Román, vecinas del lugar de Pedraza.

Juana Velázquez, criada de la marquesa de Alcañices, y Gonzalo Baeza, judio portugués.

Las víctimas que no pagaron con horrorosa muerte la inquietud de su conciencia salieron al auto con «ambiente, coroza, soga al cuello y cuantos atributos infamantes acostumbraba a poner a sus «elejidos» el despiadado tribunal de la fe, y luego de reconciliados con la Iglesia, que por tan ofendida se daba, fueron condenados, unos, a cárcel perpetua o temporar, y otros, a confiscación de bienes, perdimiento de oficios o destierro, según la magnitud del delito.

Líricos modernos

Carnavalesca

Carnavalesca, carnavalada
risas y vino,
amor tadio,
mentira, nada.

Las serpentinas, los colorines,
caras tapadas,
el suave aroma de los jazmines,
que, como el mosto,
deja las almas atentadas.

Bullicio, baile,
amor grosero,
brumas sin gusto,
falsas palabras con un ste quiero.

Y al terminarse
las alegrías,
con la Piñata
vuelven las tristes melancolías,

torna la vida
con sus horrores,
con sus mentiras,
con sus angustias, con sus dolores...

LUIS N. DE CASTRO

Tribunal
Tutelar para Niños

Curso de estudios

De conformidad con las disposiciones de la real orden de 13 de Mayo de 1926, el Tribunal Tutelar para Niños de Madrid organiza un curso de estudios durante los meses de Marzo a Junio, destinado a la preparación cultural y pedagógica de las personas que se sientan convocadas para trabajar en las instituciones tutelares de los menores extraviados.

Este curso se realizará conforme a las siguientes bases:

Primer. El curso comprenderá las siguientes enseñanzas elementales:

Fisiología e higiene del niño.

Psiquiatría.

Psicología fundamental.

Psicología especial del niño.

Pedagogía normal y correcional.

Orientación profesional.

Derecho penal.

Legislación protectora de los niños.

Segunda. Las enseñanzas de estos conocimientos tendrán carácter teórico práctico, unificándose para las experiencias el material científico del Reformatorio del principio de Asturias, en la forma que la dirección del curso estime más provechosa.

Tercera. Podrán concursar a las lecciones:

1º Las personas que, ejerciendo o proponiéndose ejercer cargos de delegados técnicos de los Tribunales para niños o funciones directivas en los referidos o casas de observación comprendidos en el art. 1º, párrafo primero, de la real orden de 13 de Mayo de 1926, deseen utilizar las enseñanzas de este curso. Se preferirán las que necesiten adquirir el mínimo de conocimientos exigido dentro de un término perentorio, por hallarse prestando servicio o haber de prestarlo en establecimiento obligado a cumplir en breve plazo los preceptos de la citada real orden. En igualdad de circunstancias, se preferirá siempre a los que los presten o hayan de prestarlos en instituciones auxiliares dependientes del Tribunal Tutelar de Madrid.

2º Las que, no siendo obligadas a acreditar el referido mínimo de conocimientos, por no ejercer funciones directivas o no ejercerlas en establecimientos comprendidos en el art. 1º, párrafo primero, de la real orden, deseen, sin embargo, o hayan de desempeñar en ellos funciones auxiliares o directivas, o auxiliars en establecimientos de mera guarda y educación que colaboren en la actuación de los Tribunales para niños, siempre, naturalmente, que dichas personas soliciten la asistencia a las etapas.

3º Las demás personas que deseen concu-

rir a ellas a fin de adquirir cultura científica muy recomendable para los cargos de delegados benéficos de protección a la infancia u otras funciones análogas.

La Dirección del curso podrá limitar el número de alumnos estableciendo para la matrícula el orden de preferencia enumerado en los párrafos anteriores.

Cuarta. El personal científico del curso presente será:

D. Alvaro López Núñez (director del curso).

D. Rafael de Tolosa Latour (Fisiología e Higiene del niño).

D. Enrique Fernández Sanz (Psiquiatría).

D. Juan Zaragüeta (Psicología fundamental).

Dña María de la Rígida (Psicología especial del niño).

D. Rufino Blanco (Pedagogía normal y correccional).

D. Rodolfo Tomás y Samper (Orientación profesional).

D. Inocencio Jiménez Vicente (Derecho penal).

D. Conrado Fepin Arango (Legislación protectora de los niños).

Quinta. Las clases comenzarán el lunes, 11 de Marzo, en el local del Tribunal y continuaran en los días siguientes, según el cuadro de distribución que se expondrá en el tablón de anuncios de aquél.

Sexta. Al efecto de acreditar, con arreglo a lo dispuesto en el art. 3º, apartado b) de la real orden, que han concursado en un curso científico de estudios, los alumnos podrán recibir un certificado de asistencia, que únicamente se facilitará a los que hubieren acudido puntualmente a las enseñanzas teóricas y a los ejercicios prácticos, admitiéndose tan solo un margen de tolerancia de cinco faltas, con motivo justificado.

Séptima. La inscripción de matrícula queda abierta en la secretaría del Tribunal Tutelar para Niños de Madrid (calle del Marqués de la Enseñanza, 1), todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los derechos de matrícula serán 15 pesetas por todo el curso.

Radiotelefonía

Discurso regio por radio

Londres, 9.—El 21 de Mayo próximo, fiesta nacional inglesa, un miembro de la familia real dirigirá un mensaje al pueblo inglés, hablando ante el micrófono de la estación de Londres.

Los sermones de Cuaresma

París, 9.—Durante todos los domingos de la actual Cuaresma, el puesto Radio-París supervisará su concierto de las cuatro cuarenta y cinco para difundir en su lugar los sermones que pronunciará el padre Sanson en la iglesia de Nuestra Señora.

Nuevas longitudes de onda

Bruselas, 9.—En la reciente Conferencia europea de los ingenieros de radiofonia, celebrada en Bruselas bajo los auspicios de la Unión Internacional de radiofonia, fueron fijadas las siguientes longitudes de onda: Leningrado, 1.000 metros; Hiversum, 1.000 metros; Soro, 1.153,8 metros; Karlsborg, 4.300,5 metros.

Nuevas estaciones emisoras

Nueva York, 9.—Acaban de ponerse en servicio en los Estados Unidos diez nuevas estaciones emisoras, entre ellas las de Brooklyn y Chicago.

El número de emisoras estadounidenses se aproxima a 29.000.

Programa de radiodifusión para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 375 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de síntesis; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; cierre de la estación; de dos a tres y media, señorita Saroba (soprano) y orquesta Artys; la orquesta: Euryanthe, Weber; «El maestro de repentes»; Del Campo; «Momento musical», Ceballos; «Marina, Arietta»; boletín meteorológico; Información teatral; señorita Saroba: «Romance», «El pescador» y «Roma», Turina; intermedio por Luis Medina; la orquesta: «Cantos regionales asturianos», Ricardo Villa; Banda del trabajo; la orquesta: «Marcha militar», Schubert; a las cinco, sesión para niños: «Kiki habla con sus amigos»; «Quisquillas infantiles», por el papa Turqués, Luis Medina y el cuadro infantil; lección del curso especial de geografía de España; a las cinco cuarenta y cinco, orquesta Artys: «Alma de Dios», Serrano; a las seis, lección del curso superior de lengua castellana, por D. Martiano Mojado; noticieros de Bolsa; a las seis y media, fin de la emisión; a las nueve y media, cursos radiales; lección del curso de perfeccionamiento de Jengibre francesa, a cargo del profesor M. Vernet; a las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; últimas noticieros de bolsa; el sexto: «El Niño de la Palma», Celdá y Leffler; «Garin, Bretón», «Gamas de habla», charla desordenada, por Ramiro Merino; a las diez y media, programa de Barcelona (E. A. J. 1), retransmitido por E. A. J. 7; retransmisión del concierto sinfónico que se dará desde el gran teatro del Liceo por la orquesta del P. Casals, bajo la dirección del maestro Cooper; primera parte: «Sinfonía número 3», Haydn; segunda parte: «Childrens Corner», Debussy; tercera parte: «El divino poema», Scriabin; noticieros de última hora a las doce, música de baile; transmisión del «Jazz-band» The London Rythm King y orquesta Ibáñez, del Palacio de Hielo; a las doce y media, cierre de la estación.

Radio Madrileña (E. A. J. 12).—A las seis y media, «Flores», Berganza, y «El pulido de rosas», Chapí, por la orquesta Los Chisperos; «Aurora», Gomis, y «Dulcinea», Lloret, por la señorita Lobón; intermedio y Balsa; «Madame Butterfly», Puccini, por la orquesta; «La campana veneciana», Bertrán Reina, y «La Bústola valenciana», Andreu, por la señorita Lobón; «Misterios de la Sierra» (tercera jornada), del poeta Recalde, recitada por su autor; «En Aragón soy así», Prado y B. Reina, y «Locura de amores», Bertrán Reina, por la señorita Lobón; «Torre Bermeja», Albéniz, por la orquesta; música de baile; a las ocho y media, cierre de la estación.

El viernes, día 11, no corresponde radiar a esta emisora.

DE EL FERROL

La botadura del «Marqués de Comillas»

El Ferrol, 9.—Oficialmente se sabe que el marqués legará el conde de Güell, invitado por La Constructora Naval para presenciar la botadura del transatlántico «Marqués de Comillas».

En su honor se preparan diversos agasajos. El Ayuntamiento lo obsequiará con un banquete. Otro le ofrecerá la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil.

La Junta de defensa local

Marcharán a La Coruña los jefes del Ejército que forman la Junta de defensa y armamento de esta base naval, con objeto de estudiar el despliegue y fortificaciones que defendan esta base con baterías que se instalarán en los montes cercanos.

Preside la Junta el general Artillero.

Las novelas encuadradas

de LA LIBERTAD

Las colecciones del tercer cuatrimestre

Los coleccionistas de los suplementos literarios de LA LIBERTAD pueden entregar en nuestras oficinas administrativas la colección de los suplementos correspondientes al tercer cuatrimestre (Septiembre-Octubre-Noviembre-Diciembre) para proceder, en las condiciones de extraordinaria economía ya conocidas, a su encuadernación en un tomo. Las novelas que han de entregarse, convenientemente encuadradas, son éstas: «Ivanhoe» (seis suplementos), «Miguel Strogoff» (cinco suplementos), «Jack» (seis suplementos).

La entrega puede hacerse hasta el día 15 del mes actual, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

* Aquellos coleccionistas que aún no hayan recogido el tomo que contiene las novelas publicadas en el segundo cuatrimestre del año último, deben apresurarse a retirarlo, presentándose en nuestra Administración con el resguardo correspondiente.

MADRID-PARIS

LA GRAN SEMANA DE
ENTRADA DE TEMPORADAHOY, último día de
FLORES, GUANTES,
PERFUMERIA, ETC.

Del sábado 12 al jueves 17,

Loza, cristal,
porcelana, menaje

CATORCE VAGONES DE PORCELANA, LOZA,
CRISTALERIA, A LIQUIDAR EN CINCO DIAS

EL LUNES 14,
PRIMERAS

NOVEDADES DE TEMPORADA

TEJIDOS, VESTIDOS, CALZADO Y TODOS AR-
TICULOS DE VESTIR PARA SEÑORAS, CAB-
LLEROS Y NIÑOS.

rir a ellas a fin de adquirir cultura científica muy recomendable para los cargos de delegados benéficos de protección a la infancia u otras funciones análogas.

La Dirección del curso podrá limitar el número de alumnos estableciendo para la matrícula el orden de preferencia enumerado en los párrafos anteriores.

Cuarta. El personal científico del curso presente será:

D. Alvaro López Núñez (director del curso).

D. Rafael de Tolosa Latour (Fisiología e Higiene del niño).

D. Enrique Fernández Sanz (Psiquiatría).

D. Juan Zaragüeta (Psicología fundamental).

D. María de la Rígida (Psicología especial del niño).

D. Rufino Blanco (Pedagogía normal y correccional).

D. Rodolfo Tomás y Samper (Orientación profesional).

D. Inocencio Jiménez Vicente (Derecho penal).

D. Conrado Fepin Arango (Legislación protectora de los niños).

Quinta. Las clases comenzarán el lunes, 11 de Marzo, en el local del Tribunal y continuaran en los días siguientes, según el cuadro de distribución que se expondrá en el tablón de anuncios de aquél.

Sexta. Al efecto de acreditar, con arreglo a lo dispuesto en el art. 3º, apartado b) de la real orden, que han concursado en un curso científico de estudios, los alumnos podrán recibir un certificado de asistencia, que únicamente se facilitará a los que hubieren acudido puntualmente a las enseñanzas teóricas y a los ejercicios prácticos, admitiéndose tan solo un margen de tolerancia de cinco faltas, con motivo justificado.

Séptima. La inscripción de matrícula queda abierta en la secretaría del Tribunal Tutelar para Niños de Madrid (calle del Marqués de la Enseñanza, 1), todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los derechos de matrícula serán 15 pesetas por todo el curso.

Asociaciones de Maestros de la provincia de Madrid

En la reunión celebrada por los presidentes de las Asociaciones de la provincia de Madrid con motivo de la convocatoria de la Comisión Permanente para los días 16, 17 y 18 de Abril próximo, se han tomado, por unanimidad, los acuerdos siguientes:

Primero. Que en lo referente a los tres primeros puntos del orden del día de la Asamblea de la Nacional (gestiones de la Permanente, cuentas y concurso de libros), queda el representante de la provincia en completa libertad, de acuerdo con los otros fines societarios.

Segundo. Que la reforma del reglamento de la Nacional se haga en el sentido de dar más unidad de acción en la marcha societaria, considerando a las actuales Asociaciones provinciales y de partidos como secciones, sin perder la autonomía de que hoy gozan, pero sin que tengan necesidad de nuevos reglamentos ni otras complicaciones. Con esta reforma se simplificará el trabajo, entrarian todas las secciones o delegaciones dentro de la legalidad y ante los Poderes públicos solamente podrán llegar las peticiones por la representación genuina de la clase.

Tercero. También consideran de justicia se diese caída en la Comisión permanente a un asociado por cada una de las categorías que integrán el escuadro y que se nombre Comisión de propaganda y prensa, de pedagogía, de relaciones con entidades similares del extranjero, etc., con el propósito de intensificar la actividad societaria.

Cuarto. Que para cubrir los cargos de presidente, tesorero y dos vocales que corresponden cesar, así como los que hubiere de nombrar si se reforma el reglamento, se presente una candidatura cuyos nombres se harán públicos a fin de que sean conocidos oportunamente por todos los asociados.

Quinto. Solicitar que se haga obligatoria y proporcional al sueldo la cuota necesaria para la protección de los huérfanos del Ministerio, bien entendido que, tratándose de cantidades cedidas por los maestros, no se les niegue, en modo alguno, el derecho a orientar y administrar la institución protectora que se organice, dándole el carácter de Casas para Huérfanos, Colegio, Residencia, etc., según apruebe la mayoría de la clase.

Sexto. Presentar también la aspiración de la inmediata organización de la Casa del Maestro en Madrid.

Séptimo. Modificar el reglamento de la sección de socorros mutuos en el sentido de que la cuota que se perciba al fallecimiento del socio sea proporcional a las cuotas pagadas. Que la Comisión permanente haga público en la Prensa el número de asociados a la sección de socorros y su seguridad de poder hacer frente a las necesidades futuras.

Escuelas Normales

Hemos recibido la «Revista de Escuelas Normales» con el siguiente

NOTICIAS

Servicios de las Subdelegaciones de Hacienda.
Se ha dispuesto que la competencia de las Subdelegaciones de Hacienda se extienda a los servicios de Deuda, Clases pasivas y Caja de Depósitos.

Los inspectores de Sanidad.—El ministro de la Gobernación lleva firmados cinco mil títulos de inspectores municipales de Sanidad y quedan pendientes de firma unos ocho mil.

*
ARENAL, 4. POMPAS FUNEBRES

Academia de Jurisprudencia.—Hoy jueves, a las siete de la tarde, continuará en la Sección tercera la discusión de la Memoria del señor Holg e Ibáñez, acerca de «Problemas nacionales de Derecho público», haciendo uso de la palabra los Sres. Cortizo, Gascón y Marín, Hernando Laramínez y Fuentes Pila.

Liceyvma Club Femenino Español.—Mañana viernes se celebrará la repetición de la conferencia de la señora Van Eggen, cuyo tema es «Cultivo de flores en Holanda», a las siete de la tarde.

El sábado, día 12, se inaugurará, a las seis de la tarde, la Exposición de caricaturas del dibujante Bon.

Federación Universitaria Hispanoamericana.—Esta entidad celebrará Junta general extraordinaria el sábado 12 del mes en curso, en la que se tratarán diversos asuntos de interés, entre ellos la renuncia del presidente actual.

Centro Platón.—Hoy jueves, en la Sociedad de Estudios Psicológicos Centro Platón, Barco, 32, bajo, disertará el doctor Sánchez Herero sobre el tema «El momento de expirar», y el poeta Sells, sobre espiritismo en general.

Económica Matritense.—El sábado, 12 del actual, a las seis y cuarto de la tarde, dará una conferencia en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País D. Gustavo Morales, acerca del tema «Las cumbres de Italia».

El acto será público.

La Escuela de Idiomas.—Por real orden fechada el corriente se ha resuelto que en lo sucesivo la Escuela Central de Idiomas quede adscrita a la Universidad Central, conservando su actual organización administrativa y económica, y en su día, esta Escuela suministrará el profesorado necesario para el Bachillerato de idiomas modernos que próximamente ha de establecerse en locales propios de la Universidad.

Sociedad Española de Comisionistas.—Convocatoria: Esta Sociedad se reunirá en Junta general extraordinaria el próximo sábado, 12 del corriente, a las diez de la noche, en su domicilio social, calle de Mesonero Romanos, 3, para continuar la discusión de la reforma del reglamento que comenzó el 25 de Febrero anterior. La Junta directiva ruega a los señores socios que concurren a la expresada Junta, por tratarse de la reforma de la ley social.

Ferrocarriles explotados por el Estado.—Desde 1º de Enero a 28 de Febrero del presente año, los ingresos de la red del Estado han sido de 1.255.010,49 pesetas, con una diferencia en más de 183.065,10 pesetas, sobre el mismo periodo del año anterior.

Cultural Deportiva Gráfica.—Con motivo de la celebración del I aniversario de haber sido fundada esta entidad, se celebrará, entre otros actos culturales, una interesantísima conferencia a cargo del ilustre profesor D. Enrique Díez-Cañedo, que disertará acerca de «La mitología en los cuadros de Velázquez y en algunos poetas de sus siglos», con proyecciones.

El acto se verificará el día 11 del corriente, viernes, a las siete y media de la tarde, en el local de la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, Bolsa, 10, segundo derecho.

La entrada es gratuita.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Esta entidad ruega a todas las Corporaciones y Sociedades y demás elementos a quienes pueda interesar el proyecto de reforma del libro II del Código de Comercio, que se sirvan concurrir a la reunión que, para tratar del mismo, se celebrará en el domicilio de la expresada Sociedad, plaza de la Villa, 2, el viernes, 11 del corriente, a las seis de la tarde.

Junta directiva.—La Orden del Dos de Mayo, primera Comisión de la Cruz Roja, celebró Junta general el día 27 de Febrero pasado y, después de aprobar la Memoria de secretaría, se procedió a la provisión de los cargos vacantes en la Junta directiva, siendo elegidos los siguientes:

El número del teléfono de LA LIBERTAD es el 16.428

Presidente, D. Ramón Antolín.—Vicepresidente, D. Manuel López.—Tesorero, D. Carlos Basílico.—Guardia almacén, D. Manuel Alvarez.—Vocal segundo, D. Felipe Arjona.—Vocal cuarto, D. Juan de Dios Hidalgo.

La Mutual Mercantil e Industrial.—Hoy jueves, a las diez de la noche, celebrará Junta general extraordinaria en su domicilio social, Circulo de la Unión Mercantil, Avenida del Conde de Peñalver, número 3, para tratar de la reforma de sus Estatutos y reglamento.

Cámara Oficial del Libro de Madrid

El Pleno de la Cámara Oficial del Libro ha celebrado su reunión mensual reglamentaria, bajo la presidencia del Sr. Martínez Reus, y con asistencia de los Sres. Cerrada, Dossal, conde de Altea, Perlado, Martija, Estades, Ortiz Such, Castro-Les y Rodríguez (B).

Quedó aprobado el Convención suscrita con la Cámara de Barcelona respecto a la publicación de la «Bibliografía general española e hispanoamericana». El proyecto de creación de la Inspección mercantil de la Cámara fué objeto de detallidísimo debate, en el que tomaron parte todos los vocales del Pleno presentes y se autorizó al Consejo de gobierno para anunciar a concurso la provisión de dos plazas de inspectores.

Reanudando la tradición interrumpida, dictó el Pleno que todos los años, el 12 de Mayo, aniversario de la promulgación del primer decreto orgánico de las Cámaras del Libro, se celebre una fiesta para estrechar los lazos de compañerismo entre todos los asociados de Madrid y provincias.

Quedó enterado el Pleno de las indicaciones hechas por el ministerio de Trabajo en la última reunión del Comité Oficial del Libro, en orden a la organización corporativa nacional. Acordó pedir un preste para la Cámara en el Patronato de Exposiciones y solicitar de la Dirección de Comunicaciones normas de interpretación, inspiradas en un criterio amplio del decreto relativo a certificados económicos. Fueron designados para cubrir las vacantes ocurridas en el Pleno los Sres. Montiel y Alter, y para las del Comité Oficial del Libro, los señores Perlado, Suárez Grau y Dossal.

BIBLIOGRAFIA

Reciente el enorme éxito de crítica y de público obtenido por

Mariano Tomás

con su novela

la florista de Tiberiades

obra acabada en cuanto a la forma delicada y al interés novedoso de la narración,

La Editorial Atlántida

ha puesto a la venta, del mismo autor,

Isabel-Ana y otros poemas

libro de versos, en la que la musicalidad y riqueza de la rima va unida a una emoción sencilla y serena.

Precio, 3 pesetas ejemplar.

Pedidos a Editorial Atlántida, Mondrábal, 42, MADRID.

Correo de teatros

EL EXITO TRIUNFAL DE «EL CASERIO».

La reposición de «El caserío», por la insuperable compañía, ha constituido un éxito rotundo, siendo aclamados todos los números con delirante entusiasmo.

Hoy, tarde y noche, «El caserío». Butacas, 5 y 6 pesetas.

COMEDIA.—A precios populares (tres pesetas butaca), esta tarde y todas las noches, la divertidísima opereta sin música «Los extremenos se tocan», el mayor éxito del género cómico.

REINA VICTORIA.—Las representaciones a precios familiares (3,75 butaca) de la preciosa obra de Maura, «Julietta compra un hijo», constituyen un éxito excepcional. Tardes y noche, «Julietta compra un hijo» (3,75 butaca).

CENTRO.—La comedia de Alejandro MacKinlay, «Bajo la capa de Arlequín», es un inspirado poema lleno de interés y de emoción. Exito de obra y de interpretación. Noche, «Bajo la capa de Arlequín». Butaca, tres pesetas.

LATINA.—Todas las tardes, «Divino tesoro», el mayor éxito de Juan Ignacio Luca de Tena.

La carta era de Marcelo Laugier, y su contenido era el siguiente:

«No busqué a mi hijo... Le he recogido... Si no era mi derecho, era, al menos, mi deber. Tengo para recogerlo motivos imperiosos. No quiero que tenga una fortuna robada por su nacimiento, y que no podría corresponderle jamás ningún título de una manera decente. Soy lo suficientemente rico para que él se vea quedado solo, y si en algo os interesa su felicidad yo os aseguro que será feliz. ¡Qué habrá sido hecho de él! Un gomoso. Yo haré un hombre. Vivo en el extranjero con mi hijo, al abrigo de toda investigación. No tengo necesidad de recomendaros un prudente silencio acerca de esta carta. Interés vuestro es callarlos... No podéis decir el nombre del raptor, porque para ello tendríais necesidad de revelar un secreto que os importa guardar mucho más que a mí... Además, ¿qué os importa el niño, puesto que os queda el dinero?»

Lazarine tuvo muy buen cuidado de no divulgar lo que acababa de saber...

Siguió fingiendo un gran dolor y prometiendo, por medio de los periódicos, recompensas cada vez más crecidas. Pero en su interior estaba en absoluto tranquila y armada de filosofía.

Marcelo tenía razón. ¡Le quedaba el dinero!

El invierno había terminado.

La convalecencia de Juana había sido larga. Costó trabajo conseguirla, a pesar de los más tiernos y esmerados cuidados con que la rodeaban; por fin, triunfaron éstos de los estragos causados por el veneno de la flor oriental en la delicada organización de la condesa; el éxito coronó por fin tantos esfuerzos, tocando ya a su término aquella convalecencia lenta y difícil...

Las dos de la tarde daban en el reloj de Gor-

do.

Un alegre sol de primavera iluminaba la templa atmósfera. Por todas partes surgían botones hinchados de savia. Los insectos revolvi-

La Libertad



Nunca visto en Madrid

porque más que liquidación es un derroche de artículos corrientes de bafería de cocina, menaje de casa, a precios irrisorios. Reforma del local y adquisición de almacenes, habiendo comprado grandes existencias.

HORTALEZA, 14. HORTALEZA, 14

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.



A todos interesa saber

los precios tan bajos a que estoy liquidando cuilleros de acero, desde 40 céntimos; máquinas de afeitar, a 50 céntimos, lo que vale una hoja; termómetro medio litro, a 2 pesetas; palanganas desde 1,50; molinos de café, 3 pesetas, y muchísimos artículos que es imposible enumerar. Gran reforma del local y adquisición de almacenes.

HORTALEZA, 14. HORTALEZA, 14

Por las noches, el público que llena este popular teatro aplaudía con entusiasmo la última producción en verso de Ardayán, «La hija de la Dolores», en la que hace una verdadera creación María Palou.

MARTIN.—Hoy jueves de moda, por primera vez en sección de tarde, «Las niñas de mis ojos», uno de los mayores éxitos de esta temporada. Completa el programa de tarde «Las mujeres de Lacuesta». Noche, a las diez y cuarto, «La perfecta casada» y «Las niñas de mis ojos».

CIRCO DE PRICE.—Hoy jueves, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, dos funciones, con programa monstruo. Beneficio de los popularísimos clowns Pomposi y Thedy, los que a su vez lo dedican a la agrupación musical El Empastre. Grandes novedades. La dirección impondrá a los beneficiados la medalla de oro. Precios corrientes.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Hoy se seguirá proyectando en Real Cinema y Príncipe Alfonso la sensacional película «Miguel Stroff» o El correo del zar.

MONUMENTAL CINEMA.—Hoy, cambio completo de programa, estrenándose las siguientes películas: «Aprendiz de Tenorio», «El que no corre vista» y «Las niñas de mis ojos».

INFANTA BEATRIZ.—Esta tarde, reposición de «Boys», la mejor película española. Su protagonista, el famoso «s». Juan de Orduna, contratado por la Empresa, debutará hoy, dando en cada sección un recital de poesías. Spaventa mantiene firme su éxito resonante.

PALACIO DE LA MUSICA.—El sueño de un vals es la película de moda entre la juventud, y en la sala más cómoda y lujosa de la corte se reúnen diariamente lo más selecto y distinguido de la sociedad madrileña.

EL CONDE DE MARAVILLAS.—Carmen Toledo, la encantadora actriz que impresionó «Don Quijote», con la casa Paladium, de Dínamarca, que recientemente ha sido premiada en el concurso de la Fox; la famosa y gentil artista La Chelito, que encarna magistralmente el papel de La Tirana; la bellísima dama joven María José Sanchez; el conocido aristócrata y distinguido deportista Pedro Larrainaga, que se ilumina brillantemente en el protagonista; el popularísimo José Moncenzio, que ha acertado con otra de sus geniales creaciones, y los prestigiosos actores Modesto Rivas y Rafael Calvo son

teban en torno de los capullos, y las golondrinas formaban sus nidos.

Por vez primera se hallaba Juana fuera de su cuarto y del castillo.

Había podido bajar la escalera, aunque lentamente y apoyada en el brazo de Raúl y de Genoveva, y estaba ahora recostada en una butaca cerca del parterre, esmaltado de nacientes flores, aspirando un aire puro y perfumado.

La condesa había vuelto a adquirir su hermosura y acauso un poco más. La sangre empezaba a circular rica y caliente en sus venas, coloreando de rosas la epidermis de sus delicadas carnes. Había desaparecido su delgadez. En cada movimiento suyo aparecía una nueva gracia.

Tan sólo le quedaba una mirada triste y una sonrisa melancólica.

«Por qué?»

Los negros vestidos de Juana responden a esta pregunta.

La señora de Gordes no ignoraba la muerte de Renée hacia ya algunas semanas, y que le habían ocultado mucho tiempo; ignorando y debiendo ignorar para siempre las causas atroces de aquella muerte, lloraba como la mejor y más cariñosa de las hermanas a la infame criatura, de quien fuera víctima.

Maximo Giraud, cuya presencia no era ya precisamente habitual en el castillo de Gordes, había vuelto a Rancy hacia dos meses.

Raúl le había rogado, juntas las manos, que aceptase una fortuna...

Sus súplicas habían sido inútiles contra la inflexible resistencia del joven doctor.

«No tengo necesidad de ser rico para ser el médico de los pobres, señor conde—había contestado—. Dejadme la inmensa alegría que experimento por haber salvado, con la ayuda de Dios, a la señora condesa de Gordes, y no recibí como pago más que vuestra estimación y reconocimiento si creéis que me debéis algo... Creedme, estoy bastante pagado...»

Maximo se había alejado murmurando muy bajo:

«Valor ahora! No tengo derecho a quejar...»

«¡Valor ahora! No tengo derecho a quejar...»

AGUA DE VALLEQUILLAS

Sulfato cálcico sódico magnésico
Autorizada por R. O. de 27 de Diciembre 1926

Maravilloso agente terapéutico para artríticos, hepáticos y contra el estreñimiento.

Es la primera en el mundo (reconocida así unanimous en el expediente oficial), en intensidad de mineralización, constantes fisiológicas, inalterabilidad, radioactividad y pureza bacteriológica.

De venta:

ANTONIO MAURA, 10; CRUZ, 30; SAN MATEO, 18, y PRINCIPALES FARMACIAS

INDUSTRIAS OLERGINOSAS PERCHICOT, S. A.

Collegiata, 2 y 4—MADRID

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo día 31 del actual, en su domicilio social, a las diez de la noche, con objeto de aprobar el balance, Memoria y cuentas del ejercicio social terminado en 31 de Diciembre del año 1926.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la misma depositarán sus acciones o pagarán de los Bancos con cinco días de anticipación, en la secretaría de la Sociedad.

Madrid, 9 de Marzo de 1927.—El presidente del Consejo de administración, A. Marks.

Cocinas DIEZMA

Las mejores y más baratas. CAVA BAJA, 4.

SUBASTA

En esta forma se venderán el día 12 del actual, a las once, en la Notaría de D. Mateo Arzpetia, Castellana, 13, las siguientes fincas: Casa número 45 de la calle de la Adriana, por el tipo de 160.000 pesetas. Casa número 49 de la misma calle, por el tipo de 150.000 pesetas. Casa número 31 de la calle de Santa Brígida, por el tipo de 125.000 pesetas. Pliego de condiciones y títulos, en la Notaría.

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS.
HUMILLADERO, 19. SUCURSAL DE
TOLEDO, 83. SUCESORES DE PABLO
CUADRADO. TELEFONO 13.990.
A PLAZOS Y CONTADO

DENTISTA

Plaza Progreso, 8, 2º (esquina a España)
Extracciones sin dolor, 3 ptas. Obturaciones, desde 5 ptas. Aparatos cauchu, desde 5 ptas. diente. Dentaduras completas, desde 100 ptas. Coronas oro, desde 25 ptas. Consulta gratis.

Horas: de nueve a una y de tres a siete.
Para los obreros, horas convencionales.



Habla usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

L. PAUTAUBERGE, París, Y TODAS FARMACIAS

La Chocolatera
Chocolates-cafés Huertas, 22 (frente Principio). No tiene sucursales

Muebles.—Liquidación
POR CESACION DE COMERCIO
32, Barquillo, 32

LA TISIS PUEDE
SER CURADA

DESCUBRIMIENTO DE UN REMEDIO CONTRA LA TISIS



DR. BERK V. YONKERMAN, EL DESCUBRIDOR DEL NUEVO REMEDIO CONTRA LA TISIS

Después de siglos de investigaciones sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la tisis, aun en los períodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la tisis tiene remedio una vez que haya leído los testimonios de cientos de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del catarral, de la bronquitis, del asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesiten este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la tisis, la bronquitis, el asma, el catarral y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento, y demuestra de una manera indiscutible cómo y por qué este descubrimiento del Dr. Yonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padecen de la tisis, la bronquitis, el asma, el catarral o cualesquier de las enfermedades aliadas de la garganta o de los pulmones, este libro es

Absolutamente gratis

No hay que mandar timbres postales ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Dr. P. Yonkerman Company, Ltd., departamento A. 249, 118/120, Fleet Street, Londres, E. C. 4, Inglaterra, haciendo mención de este periódico y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, a vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la tisis. Si tiene usted catarral crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resfriado de los pulmones o cualquiera enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy pidiendo el libro.

Para anuncios: Agencia Corona, Fuencarral, 77

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido alcohalas, corredores, salones, etc. Plazos y contado. La Confianza, 5, Valverde, 5.

MUEBLES muy económicos. 16, PALAFOX, 15.

Tos, gripe, pastillas Crespo

Motores. Cabestreros, 5.

GOMAS HIGIENICAS

LA INGLESA ofrece su nuevo catálogo gratis. MONTERA, 35.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
Para combatir la TUBERCULOSIS, bronquitis, catarras crónicas, infecciones gripales, debilidad general; reconstituyente del aparato respiratorio. Venta farmacias. Depósito:

DOCTOR BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41, MADRID

CREOSOTAL
DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL
DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON

EVITA LA CAIDA DEL PELO, LE DA FUERZA Y VIGOR
Alcoholato al abrótano macho

Éxito creciente desde el 28 de Noviembre de 1904.

Premiado en varias Exposiciones.

Venta exclusiva en Madrid:

La Alcoholera Española, Carmen, 10

Cuidado con las imitaciones.



Exijase esta marca en el precinto del frasco

VIGKA

SAVIA CAPILAR

El preparado más científico y eficaz contra la calvicie.

UNICO EN EL MUNDO que cuenta con casos curados, y el único también que recomiendan cuantos lo emplean.

Todas las señoras lo usan por su exquisito perfume y porque limpia y detiene rápidamente la caída del cabello.

Se vende en farmacias, droguerías y perfumerías de España y América

Se encuentra en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2; Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3; Perfumería Urquiza, Mayor, 1; Sevilla, 2; Carmen, 10; Puerta del Sol, 2; Horaleza, 17; Alberto Aguilera, 38; Carrión, 2; Serrano, 26, y Perfumería China, plaza del Angel, 17.

Laboratorio y oficinas: BANQUELLS, 14, Valencia (ESPAÑA).

CARDIOSIT

INJECTABLES.—TONICO CARDIACO PODEROSO

Asistolia.—Miocarditis.—Insuficiencia

43, Broad Street, 43. LONDRES

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Cama, colchón y almohada, 50 pesetas; cama matrimonio, 60; colchón, 12,50; armario luna, 115; mesas comedores, 19; apardores, 12,00; lavabos, compietos, 19; percheros, 16; mesas comedor, 19; camas doradas, 140; matrimonio, 225. Plaza Santa Bárbara, 4; Estrella, 3 y 10, doce pasos Ancheta, Matanzas.

0 pesetas. — Aparadores, 110; mesas comedores, 19; sillas, 5; camas, 35; armarios, 90; colchones, 12; lavabos, 19; mesillas, 18; alcobas completas, 300; comedores completos, 400; camas bronces doradas, matrimonio, 250.—Luna, 13.

Armario luna biselada, 120 pesetas; mesillas, Desengaño, 20.

Cama dorada matrimonio, 175 pesetas; cama, 125; Desengaño, 20.

Dormidores, dormitorios, aparadores, sillas, mesillas; verdaderas gabinetes; Desengaño, 20.

Cama hierro, colchón, almohada y mesilla, 65 pesetas. — Desengaño, 20.

Máquinas coser, escribir, fotografías, relojes, alhajas. — Desengaño, 20.

Amoneda, muebles, tabiques, colchones lana, Leganitos, 17.

Por reforma, armarios, luna, 125; roperos, 80; aparadores, 110; sillas, 17; colchones, 11; lavabos, 18; camas, 27; doradas, 125; matrimonio, 180; comedores, alcobas, desde 400. Trafalgar, 4.

Infinidad muebles baratos. — Corredora, Baja, 39.

Armario luna, 100; apardor, 75; ropero, 60; otra clase muebles. Galilea, 27.

Salón dorado, comedor, armarios, camas, charcos cocina. — Reina, 35.

ALQUILERES

Cédese habitación caballero. — Valchermeno, 33.

Señora sola cede gabinete, señora, caballero. Razon: continental Japón. Hortaleza, 75.

Demandas y Ofertas

Diez cts. palabra

DEMANDAS

Empleado veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueva época de práctica, se ofrece horas extras. Escribid: Sr. Gómez, Apartado de Correos 12.022, Madrid.

Joven, sabiendo contabilidad, mecanografía y con buena letra, se ofrece sin pretensiones. Razon: Pozas, 19, puerta Caminos.

Cedó gabinete -alacena, 10, tres amigos. Calle Santiago, 10, primero.

AUTOMOVILES

Magnetos arreglan. Carmen, 41.

Vendo automóvil Benz en mil pesos. Jorge Juan, 5.

Paraje, jaulas independientes. Paseo Delicias, 23.

Coches torpedos, conducciones interiores, tipo B-12, directos de fábrica, precio sin competencia, plazos y contado. Agencia Badals, Madrid, 33.

OFERTAS

S. necesitan tanguistas que vistan bien; en cuatro horas de trabajo, 10 pesetas sueldo. Leganitos, 15. De tres a cinco. Soriano.

S. necesitan señoritas para números de conjunto, con sueldo hasta 15 pesetas. Leganitos, 15. De tres a cinco. Soriano.

Necesito mecanógrafo. Escribid: Apartado 10.002 indicando conocimientos, aptitudes, sueldo.

Faltan oficiales peluquería señoras. Goya, 4.

Necesito muchachas. — Arrieta, 9, entretesuado.

Necesito muchachas. — Arrieta, 9, entre